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României. Au vorbit aproape toţi reprezin-
ianţii partidelor. După discursul diui Nico
lae /orga, au urmat, din partea partidului 
conservator-dimocrat dd. Take Ionesca şi 
Nicolae Fltva, di> partea partidului conser
vator dd. N ;'cu Filipescu şi M. Cantacuzmo, 
iar din pai ii-a partidului liberal a rostit un 
mare diseur?, — cum îl relevă întreaga presă 
liberală — * părând polit i. a guvernului, d.i . 
G. Duca. 

Oratorii opoziţiei au criticat mai ales po-
liiica internă a guvernului, reformele sale 
agrare şi aplicarea lor. In cursul discuţiei, 
s'a reîntors mereu fantoma răscoalelor din 
1997 şl s'au aruncat acuzaţiuni reciproce de 
răspundere. 

In ce priveşte reformele agrare, opoziţia 
a spus că s'au adus pe sate jandarmi, ins
pectori agricoli, o droaie de slujbaş», apăsând 
cu milioane asupra creditului statului, s'au 
statornicit neînţelegeri i onlinue între pro
prietari, arendaşi şi ţărani, iar casa rurală 
întemeiată pentru a ajut* pe tirani îa cum
părarea de pământuri, a devenit o simplă 
instituţie de dividende pentru partizanii gu
vernului. 

Legea tocmelilor sgricole au scumpit renta 
pământului, deci a afundat pe ţăran şi mai 
rouit în sărăcie, legea pentru creiarca islazu
rilor nu e aplicabilă pentrucă n'o primesc 

Moartea lui Ludovic al XV-lea*) 
De Thomas Carlyle. 

Ludovic al XV ic-a, ia vreme ce zi ura delà un 
capii al Regalului său până la celalalt şi sus
pendase rticerirea Flandrei pentru a veni într'a-
jutoiui Aisaţiei, deodată e oprit în drum, la Metz, 
de-o boală care ameninţa să i curme ziieie. La 
vestea s ceasta Parisul se cutremură de groază şi 
durere : bisericile răsunau de rugăciuni şi geamàte ; 
rugăciunile preoţilor şi aie poporului In fiecare 
clipă erau întrerupt.? de plânsul lor: şi scest ir> 
(eres scump şi gingaş i a câştigat lui Ludovic 
titlul de »B!en-aimé« (mult iubitul), — un titlu 
mai preţios decât toate tidurile pe cari Ie a câş
tigat acest p r in ţ . . . 

Dt atunci (1744) au venit şi trecut alţi treizeci 
de ani şi acest »mare print« din nou zace bol
nav. Dar cum s'au schimbat iucrurile! Biseri 
cile nu mai răsună de gea -netele multe ; Parisul 
e de o lăceslă s toici ; plânsul nu mai intretupe 
rugăciunile, căci rugăciuni nu se mai lud, decât 
poate litaniile, plătite cu ciasul, aie preoţilor, pe 
cari nu e obicei să ie întrerupt. Păstorul poporu
lui s fost adus acasè din micul Trianon, bolnav 
de inima, a fost aşezat, în pat, în castelul său 
din Versailles: turma o ştie, dar n u i p a s ă . . . 
Peste câmpiile verzi şi oraşul cu turnuri înalte 
răsare soarele de Mal, răsare şi apune ; dar lu
mea îşi vede de afacerile ei cu rost sau fără rost, 
caşi iând Ludovic n'er fi în primejdie... 

*) Thomas Carlyle, The french Revolution, vol. I. 
Pentru notele sale de actualitate, publicăm aceste 

fragmente traduse din originalul englezesc. 

ţăranii, iar legea care avea de scop să sta-
viliaseă abuzul trusturilor arendaşeşti es'e 
o simplă măsură de şicană. 

Nu mai puţin a fost atacat guvernul pen
tru politica sa administrativă, spunându-se, 
că guvernul n'a făcut nici un pas spre des
centralizare, ci a centralizat administraţia co
munală şi judeţeană. 

In chestia politicei externe a guvernului 
d. I. O. Duca a susţinut că în imprejură-
r le actuale, România a urmat politică în
ţeleaptă, alipindu-se pe lângi alianţa întreită 
şi făcând politică cumpătată. Prin înţelep
ciunea acestei politici, a zis d.*Duca, am 
c â ş t g î t mai mult decât alţi vecini,prin po
litica recomandată de d. lorga şi întreaga 
opoziţie. 

In materia reformelor agrare"d. Duca, a 
spus că, dacă este adevărat că clasa pro
prietarilor mari şi a arendaşilor a zădărnicit 
reformele şi a făcut ca starea ţăranilor să 
nu se schimbe întru nimic, ba chiar tă a-
jungă şi mai rea decât înainte de Martie 
1907, ar însemna, că împing pe ţărani Ia 
greve egrare, cari pot fi tot aşa de pri
mejdioase pentru amândouă clasele sociale 
în mâna cărora e producţia agricolă a ţării, 
tot aşa de primejdioase ca şi răscoalele din 
1907, din punct de vedere economic. 

Polemizând mai ales cu discursul d-lui Fili
pescu, a criticat ideia fundamentală a partidelor 
conservatoare, spunând că România modernă 
nu-şi poate aşeza organizaţia pe principii 
conservatoare, feudale, încredinţând condu
cerea ţării tot numai clasei b.jiereşti. Când 
în toată Europa, ţările se aşează pe teme-

Micame Dubary, da, ea ar putea să se roage, 
dacă ar avea scest talent ; şi ducele d'Aiguillon 
şi Maupeoii*) şi parlamentul Iui : aceştia, şezând 
pa locurile ior în al ie, la picioarele lor F anţs în-
cătuşaiă, ştiu bine pe ce temei şed. . . Ei, şi cel 
ce ţin la ei, se pot ruga la Belzebub sau la ori
cine care le ar da ascultare. 

Dar restul Franţei nu se roagă... Să se roage ? 
Ce rugăciuni ar putea înălţa o Fr»nţă bântuită 
de rele p ste rsie; o Franţă care zace acum în 
pulbere, svârcolindu se in ruşine şi dureri,fsubt 
picioarele unei cocote? Matahalele acele hăme
site, cari rătăcesc, chinuite de foame, pe toate 
uliţele şi ulicioarele fiinţei franceze, — a eia să 
se roage? Sau poate milioanele despoiate cari 
— în ateliere şi pe câmp — trag jugu! greu ca 
nişte cai de jug, — cu atât mai râbduril cu cât 
sânt mai orbi ? Sau poate cei cari zac în spi
talul Bitéire, »opt într'un pate, aşteptând ciasul 
lor din urmă?... Nu, când aud de boala lui, răs
pund »Tant pi5 pour lui* (atât mai râu pentru 
el) sau întreabă: Va muri oare? 

Da, va muri oare? Aceasta e acum pentru în
treaga Franţă marea chestiune şi nldejde... 

Uşile toate sânt bine p zite, nu poate să intre 
nici o fiinţă nechieimtă. Ei, dir puţine doresc 
să intre... Numai prinţesele veghiază la patul unde 
zace un rege chinuit de-o boala greţoasă. Ve
ghiază cu dragoste fia«că cele trei prinţese 
Qraille, Chiffe, Coche, (Ciora, Hoit, Scroafă, cum 
Ie zicea gura regeasca), ele veghiază când toţi 
au fugit... Sărmanele abia 1 au cunoscut pe tatăl 

*) D'Aiguillon şi Maupeou, miniştrii Iui Ludovic, 
au alcătuit cu Terray un triumvirat scandalos, explo-
tînd ţara. 

Iii democratice, era absurd, a zis, a încerca 
în România a o aşeza pe temelii conser
vatoare. 

Despre partidul conservator-democrat, a 
zis, că este o încercare a înviora reacţiunea 
conservatoare printr'o tactică d. magogicâ. 

Un alt orator ai majorităţii, d. Banu, po
lemizând cu discursul dlui lorga, pe care 
îl reproducem întreg, a, spus că d. I >rga, 
are o concepţie nimievală şi alta socialisa. 
Prin ocupaţiile sale — з zis •— d. lorga, 
e un istoric, prin sufletul său e conserva
tor, — e un romantic în politică. 

Replicând dlüi Take Ionescu, care a spus 
că guvernul nu mai are încrederea ţării 
fiindcă a pierdut toate alegerile parţiale, d. 
Banu, a spus, că guvernul a pierdut numai 
câteva alegeri în capitală ceiace nu în
seamnă câ ţara ar fi în contra guvenului. 

Apărând reformele agrare ale guvernului 
d. B nu, adresându se opoziţiei a z i i : — 
»Vom învinge rezistenţa d-voastră şi în 
această privinţă, la sforţările noastre sâi iem 
conduşi de un ideal. Putem fi biruiţi, prin
cipiile pentru cari luptăm, vor rămâne. Ele 
su tăria, pe care le-o dă adevărul şi stră
lucirea p.ű care le-o dă idealul. Şi când 
lup'.ăm pentru ele ne numiţi instigatori ? 
Asta înseamnă cât de străini am rămss 
de obijduita clasă ţărănească. Ţăranul ne-a 
dat tot. lui nu şi-a păşind: nimic — a r b-
dat şi a tă u t Dar, când uriaşul acesta şi-a 
încordat muşchii şi s'a scuturat, n e a m ui
mit de salbătftea lui. Trebuia să ne ui
mească însă fondul de b ândeţe al sufletului 
lui, care nu ne-a păstrat nici o ură*. 

lor. Rar câte odsiă, la Déboîter (când regele. îşi 
încaiţa ghetele) ajungeau зя-l vază o cli;..a... 

Sărmane Ludovic ! Pentru foţi aceştia сеезсе se 
peirece acum e o fantasmagorie: govă, în care 
ca ariechinii fac, pentru bani, comedii şl se 
strâmbă şi declamă cu păros falş ; dar pent ru 
tine e un lucru îngrozitor de serios. 

Pentru toata lumea e îngrozitoare moartea, 
care din vechime e numită Regele teroarei... 

Ludovic a! XV-iea a avu? întotdeauna de moarte 
groaza cea mal regeasă... Nu pitea suferi să-i 
vorbeşti despre moarte; ocoHa vederea cimitire
lor ş? Ja mormmţuor şi totce-i put-a adn:e aminte 
defeie... Dir câteodată, cupr ins de spasmuri, de an
tagonism, se duc а acolo sau opria \A f.-ţa lor 
trăsura şi trimitea ps cineva să întreb?. »Gate 
morminţi nuoi sânt ast îzi ' , — deşi . m d a m e Pom
padour nu mai ştia ce să se facă. C h e şi-ar putea 
da seama ce gânduri îl vor fi frământat pe Lu
dovic în ziua în care, mergând la vânătoare, în
tâlneşte u n ţăran zdrenţos, ducând un sicriu. 
>Pe seama cui ?< — Era pe seama unui biet 
frste salahor, pe care regele îl vizase adeseori 
la muncă în acele părţi. _ >De ce-a murit? — 
De foame!* — regele dădu calului pintenii. 

Dir închipuiţi-vâ gândurile lui acum, când 
moartea se agită de chiar arterele inimii Iui ; pe 
neaşteptate, nemiloasă. Di , sărmane Ludovic, 
moartea te-a găsit. Nici zidurile palatului, nici 
gardiştii, nici cele mai frumoase covoare şi ta
pete întinse de sărbătoare nu au putut-o opri să 
intre: e aici, e aici lângă răsuflarea ta da viaţă 
şi o va stinge! Tu, a cărui întreagă viaţă a fost 
până acum o himeră şi o scenă de teatru, ajungi 
acum realitate: 
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Discuţia se urmează înainte, într'o cioc
nire serioasă şi egală de idei şi de forţe, 
din toate taberile. 

Din partea guvernului vor lua cuvântul 
la cameră în discuţia generală a răspunsu
lui la mesaj, dnii miniştri Sp. C. Haret, 
Torna Stelian şi d. preşedinte al consiliu
lui Ion I. Brătianu. 

Minis t ru l d e r ă z b o i a l Serb ie i c o n t r a 
m o n a r c h i e ! . Supt impresia gravelor învinuiri 
ce s'au adus Serbiei în cursul desbaterilor pro
cesului contra lui Friedjung, ministrul de război 
al Serbiei a rostit ieri în comisia budgetară a 
Scupcinei un vehement discurs împotriva monar-
chiei. Ministrul a arătat cum Serbii în urma unel
tirilor unor bărbaţi politici austriac», a ajuns în 
primejdia unui eventual conflict cu monarchia 
austro-ungară, şi, astfel? e timpul suprem ca Ser
bia să-şi fortifice toate punctele strategice de-a 
lungul râurilor Sava şi Dunărea. Presionată de 
acest discurs comisia a aprobat proiectul de 
budget. 

At i tud inea d e p u t a ţ i l o r saşi . Comitetul cen
tra! al saşilor a ţinut alaltăieri o conferinţă în 
Sibiiu, pentru a discuta situaţia politică şi a aduce 
hoiărîri în ce priveşte atitudinea deputaţilor saşi. 

Deputatul Meitzer a raportat despre situaţia 
politică. Raportul a fost luat la cunoştinţă, iar 
deputaţilor li-s'a votat încredere. Comitetul central 
şi-a exprimat nldejdea şi dorinţa ca deputaţii 
saşi să urmeze şi pe viitor tactica lor politică cu
minte, — spre binele poporului săsesc. 

Tactica aceasta cuminte e să ţ!i totdeauna cu 
cel mai tare... Nu-i vorbă, o tactică într'adevăr 
cuminte, dar şi întemeiată pe principii şi morală ? 
Nu încercăm să răspundem 

Versaiiiul strălucit dispare ca un vis în infi
nitul nemărginit; a sosit Vremea şi toate con-
sttucţiile Vremii se năruie în jurul sufletului tău 
cu zgomot îngrozitor; împărăţia întunerecului se 
deschide larg înaintea ta: acolo trebuie să intri, 
gol, despoiat de tot ce e regesc; ca acolo să 
aştepţi ce-a fost scris pe seama ta! Om nefericit, 
cum te zvârcoleşti îri chinuri grele pe patul du
rerilor, în agonis- osrbă, ce gânduri te frământă 
oare? Purgatoriul şi iadul, probabil, dacă priveşti 
înainte; iar dacă priveşti îndă'ăt : -~ vai, ce lucru 
ai săvârşit care nu era mai bine să nu-l fi să
vârşit; pe care muritor î-ai ajutorat cu mărinimie; 
de cari dureri ţ!-a fost milă? Spiritele celor » cinci 
süie de mii«, cari au căzut, cu ruşine, pe câm
purile de bătălie dt la Rossbach până la Quebec, 
cg metresa ia să se postă răzbuna pentiu o epi
gramă, — nu se adună în ceasul acesta în jurul 
tău? Haremul tău murdar; blestemele mamelor, 
îacrămile şi necinstirea fetelor ? Om mizerabil! Ai 
făcut atâta rău câi ai putut; întreaga ta existenţă 
pâre un avort greţos şi o scrintitură a naturii, a 
cărei rost nu-l înţelegem încă. Ai fost poate le
gendara pasăre Griffin, devorând munca oame
nilor; târăind zi de zi fecioare în groapa ta, — 
îmbrăcat în solzi ca nici o lance să nu te poată 
străpunge: nici o lance decât lancea morţii? Ai 
fost pasărea Oriffin, nu cea legendară, ci cea 
reală ! Cupele aceste par pentru tine îngrozitoare. 
Să nu mai pândim groaza unui păcătos pe 
moarte... 

Şi uite, vedem cu uimire, cum >în seara zilei 

Moartea regelui Leopold II. 
— Raport telegrafic. — 

O telegramă din Bruxelles ne aduce 
ştirea, că regele Leopold al II-lea a murit ieri 
la ora 2 din noapte: 

Leopold al II-lea s'a născut In Bruxelles la 9 Apr. 
1835, ca fiu al regelui belgian Leopold i. La 
1853 s'a căsătorit cu principesa Maria Henrietta 
fiica archiducelui Iosif, palatin al Ungariei. La 
10 D i e . Í865, ziua morţii tatălui său, Leopold i-a 
luat locul pe tronul belgian, continuând politica 
constituţională a acestuia. 

Regele Leopold s'a interesat foarte mult de 
desvolta;ea comercială a regatului său, ale cărui 
legături pe acest teren de avuţie Ie a întins până 
în cele mai depărtate ţinuturi coloniale. 

Având în vedere marele avantaj material ce o 
să-1 câştige statul său în urma acestor legături, 
Leopold a aranjat Ia 1876, In Bruxelles, un mare 
congres geografic, în care s'au pus la cale mai 
multe călătorii ştiinţifice în centrele întunecate ale 
Africei. Ia urma călătoriilor şi documentelor agi
lului cercetător Stanley, el a pus bazele statului 
Ccngo, care a şl fost pus supt suveranitatea sa, 
la anul 1885. 

Leopold a avut patru copii, un băiat mort în 
etate de 10 ani şi trei fţ te, cari trăiesc toate. Cea 
mai bătrână e Luisa n. la 1858 şi măritată după 
principele Filip de Sachsa Coburg Ootha; a doua 
e Stefánia n. la 1864 fostă soţia prinţului nostru de 
Coroană R;dolf, astăzi contesa de Lonyay ;a treia 
Clementina. 

Bruxe l l e s , 17 Decemvre. Aseară regele s'a 
simţit puţin mai bine şi a discutat chiar unele 
amănunte asupra călătoriei Iui în Franţa. La ora 
doua din noapte însă a început agonia. Doctorii 
i-au făcut injecţii, dar au fost toate înzadar, căci 
regele şi-a dat sufletul. Baroneasa Vanghan era 
ia căpătâiul lui. 

S'a anunţat îndată moştenitorul Albert, care a 
sosit numai după moarte. Medicii au început în
dată îmbălsămarea. 

Bruxelles, 17 Decemvre. îndată după 
moartea regelui, salutul tunurilor au anun
ţat urcarea pe tron a noului rege. 
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de 4 Mai« madame Dubarry iasă din camera mu
ribundului, turburată. E seara de 4 Mai, anul 
Domnului 1774 Im antişsmbre se aud şopote. 
Cum, moare? Un iucru se poate afirma cu cer
titudine: Dubarry îşi strânge bagagiul ; plângând 
trece prin apartamentele ei aurite, ca şi cum şi-ar 
lua rămas bun deia ele... 

Şi uite, după amiază, nu vrăjitoarea noastră 
Dubbany se urcă în trăsura lui D'Aiguillon, cu 
batista la ochi, căzând In braţele mângăitoare ale 
Ducelui? S'a dus şi locul ei n'are să o mai cu-
noasci. Fugi, dispari, vrăjitoare înşelătoare, în 
nemărginire; e de prisos să mai pândeşti în t-
apropiatul Ruci, clei ziua, da, a apus.. 

Ludovic, în vremea aceasta, aşteaptă cu ne
răbdare sacramentele; în repeţite ori trimite la 
fereastră să se uite dacă nu vin. Fii liniştit, Lu
dovic, mângăie-te cât poţi : sacramentele sânt pe 
drum. Către orele 6 dimineaţa sosesc. E aici 
marele omonier cardinalul Roche Aymon, în odăj 
diile sale pontificale, cu potirul şi celelalte lu
cruri ; se apropie de pernele regeşti, ridică ostia, 
mut mură sau pare a murmura ceva; — şi aşa a 
făcut Ludovic > amenda onorabilă « către Dum
nezeu. 

Amenda onorabilă, sau orice »apologle Iega'a« 
către Dumnezeu, — dar nu către oameni, îotru 
cât depinde delà D'Aiguillon. Dubarry e încă 
tot în casa ei din Ruel ; şi câtă vreme mal e 
viaţă, e şi nădejde... 

înzadar.,. Seara, întreaga curte, în frunte cu 

Bruxelles, 17 Decemvre. Medicul The-
rier a declarat, că se teme să facă regelui 
o nouă operaţie, deoarece acesta sufere de 
artero-scleroză şi avva deja vărsături fé
culente. 

Bruxe l l e s , 17 Decemvre. Azi dimineaţă, li 
ceasurile şapte, Î U sosit la palatul Lseken fiicele 
regelui Ciementina şi contesa. Lonyjy, cari au 
îngenunchiat la catafalc, s'au rugat, şi pe urmi 
au plecat. Principesa Luiza va sosi numai astă-
seară. Ziariştilor încă Ii-s'a permis intrarea. 

înmormântarea se va face în Vinei ea viitoare 
în mausoleul regal, alăturea de soţia sa. 

B ruxe l l e s , 17 Decemvre. Baroneasa Vanghan 
părăseşte astă seară capitala. Advocatul princi
pesei Luiza a plecat împreună cu reprezentanţi 
justiţiei la Lacken, de-acolo la vila Vanghan 
unde i s'a interzis intrarea. 

Judecătorul a cerut in numele legei să ist 
permită intrarea. Atonei i s'a dat voie şi în pte-
zenţa autorităţilor s'au pecetluit toate obiecte 
de valoare. 

Sa zice că s'a pecetluit şi casa da fier a băn
cii din Bruxelles, unde baroneasa Vanghan păs
tra hârtiile de valoare. 

B r u x e l l e s 17 Dec . Este sigur, că regele era 
căsătorit religios cu baroneasa Vanghan. 

Din căsătora aceasta sânt doi băiet'. Cel dintâi 
Lucian, duce de Teiwueren; al doilea Filip, duce 
de Ravenstein. Cel dintâi e slab, născut fără o 
mână, br?<ţul terminându-se trunchiat. 

Baroneasa Vanghan este o femee o'e condiţie 
foarte modestă. Numele ei adevărat este Caro
lina Lecroix, născuţi la 1892 îa Bucureşti, unde 
tatăl ei era po;tar al legajiunei belgiene. 

Viena, 17 Die. împăratul a trimis pria legaţii 
belgiană de-aci condoleanţele sale. 

De-asemenea ministrul de externe contele Aeh-
renthal încă a condolat с ш к з belgiană. Un di 
neu al curţei vieneze, care era sa fie mâne s'a 
amânat în sem de doliu. 

Pienipotentu! belgian a anunţat ca până la în
mormântare s'a institutiut o regenţă. După aceea 

moştenitorul şi moştenitoarea bânt în capelă: 
preoţi au răguşit cântându-şi «Rugăciunile de 
40 de ciasuri« şi clopotele sună. E îngrozitor! 
Căci se întunecă şi cerul ; torente de pîoaie se 
revarsă cu zgomot şi tunetele se repetă îne
când aproape glasul orghei... 

Aşa au trecut aproape patrusprezece zile; 
Dubarry a plecat de vre-o săptămână. Besenval 
spune că toaiă lumea era nerebdătoare que cek 
finit (să se sfârşiasca), ca sărmanul Ludovic să 
moară odată. E acum ziua de 10 Mai 1774. In 
curând va fi trecut peste toate. 

Răsare şi ziua aceasta de zece Mai de-asupra 
patului greţos de moarte; dar acolo n'o văd, 
n'o băgă de seamă. Pentrucă ceice se uită prin 
geamuri sânt întunecaţi : roţile cisternei se învâr
tesc scârţâind. în osiile lor ; viaţa, asemenea unei 
mârţoage bătrâne, se târâie fără răsuflare către ţel. In 
apartamentele lor îndepărtate, moştenitorul şi moş
tenitoarea stau gătiţi de drum ; toţi călăreţii şi servi
torii sânt împinienaţi aşteptând un semn ca să 
dispară din casa aceasta a pestilentei. Dar ascultaţi, 
ce ss aude prin antişambră ? Sunete teribile şi 
asămuitoare tunetului ? E fuga întregei curţi, zbu
rând pe întrecute pentru a saluta Suveranii noi: 
Să trăiască Maiestăţile lor ! Moştenitorul şi moş-
nitoarea sânt Rege şi Regină ! Stăpâniţi de mul
tele emoţii, cad amândoi în genunchi şi, între şi
roaie de lacrămi, exclamă: »O, Doamne, călău
zeşte ne şi apără-ne; suntem prea tineri pentru a 
domni !« 

Prea tineri, într'adevăr 1 

INowtâ̂ i lai modă! I V o u i t a ş i l a i n o c í í i ! 
€ в ш m a i b u n ă şi m a i so l ida &m»sá d A C t t m p ă î ? â t pălăr i i băibâteşti 
este depozitul de pălării a lui W E I S M A Y R I ' E R E Î V C Z succesul lui E m m e r F e r e n c în T i m i ş o a r a - c e t a t e (Temesvár-belváros) 

str. Hunyadi. 
Fond. 1863. Fond. 1863. 
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noul rege Albert va depune jurământul Ouyer-
nul va demisiona, dar va f. numit din nou. 

Bruxelles, 17 Dec. Fiu! cel mai mare al no
ului rege se va numi d ice de Brabast, al doilea 
duce de Flandra. 

Bruxelles, 17 Dec. Când a intrat în camera 
mortuară contesa de Lonyay a căzut în genunchi 
la catafalc, şi-a îngropat faţa îa mâni şi a plâns 
mai mult de o oră, rugându-se, Apoi s'a sculat, 
a mers clătinându-se la capul catafalcului, a făcut 
cruce asupra mortului şl a plecat, plângând. 
Confesa de Flandra de-abia a putut-o consola. 

Asachen, 17 Dec. in zilele acestei s's vândut 
aci la licitaţie cu 277 de mii d* franci, vila Sehne 
eman, proprietatea principesei Luisa, fiica Iui 
Leopold, care a costat peste un milion de franci. » 

mm штшттшч 
Noul prefect al Cons tan ţe i . In » Mo

nitorul oficiaU a apărut decretul prin care 
d. loan T. Ghica, actualul inspector general 
administrativ este trecut în funcţiunea de 
prefect al judeţului Constanţa, în lo ui d Iui 
Scarlat Vîrnav, demisionat. 

D. Hare t , ministrul instrucţiunii, a depus, din 
nou, la Stna*, proleiiul pentru înfiinţarea corni-
siunii istorice. 

* 
Delà Academie . Ni-se telegrafiazâ din Bu 

cureşti: Azi după amiază Academia Română a 
ţinut şedinţă public?, în care d. A. D. Xenopol 
a citit partea a II a s comunicării d-sa'e despre 
>Partide!e pol t k e iu revokiţa din 1848. Revo
luţia în ţara românească (Mu-itenia)*. 

Candidaţi i la a l e g e r i l e p a r ţ i a l e d e Ca 
meră şl Sena t . Candidaţii partidului liberal : 
D. general Crainiceanu, Ia colegiali Senat, Mus
cel. D C. Călinescu, la colegiul I Sensf, Vaslui. 
D. Dr. Manicatide, b colegiul II Senat, Iaşi. D. I. 
N. Cezărescu, la cob-gml II de Cameră, Ilfov. 
D. I. Bontaş, ia colegiul II de Omeră , Tutova. 

Candidaţii partidului conservator democrat : 
Pi intui Moruzzl, colegiul II de Cameră, Ilfov. 
D. Th. Emandi, colegiul II d-î Csmeră, TutovJ. 
D. Gb. Lascăr, colegiul II de Sena», Iaşi. D. ge 
пггаі Qeanoglu, col-glul 1 de senat, Muscel. D. 
Pavel Oorgos, colegiul 1 de S;nat, Vaslui. 

Candidaţii partidului conservator nu-i avem. 

Obslruoţla ín eiGhsrathu Austr ie i . 
Viena, 17 Decemvre. 

Şedinţa conţii tiă fără întrerupere şi nu 
se poste prevedea sfârşitul ei. Sâmbătă, 
probabil, se va suspenda pentru s. fi conti-
nuaiă Luni. Până acum abia s'a putut ter 
mina discuţia celor 5 propuneri şi mai sânt 
nenumirate altele. 

Asupra şedinţei de ieri şi azi am primit 
deSa co espondentul nostru următoarele ra
poarte : 

De Micrcuîi îa sm'azi, şedinţa Re'chşrsthului 
ţine înir'uns. P*rbinentul Austriei nu e lipsit în 
precedente de şedinţe permanente : supt guver
nul lui Baden!, s'a ţinut o şedinţa, ia 26 şi 27 
Noemvrie 1907, d- 60 ore, hr supt guvernul Iul 
Körbtr o şedinţă de 54 ore. 

Recordurile acestea autămas în urmă: şedinţa 
neeputä Miercuri va ţinea mult mai mult. Şi azi 

*H % ! i U N A* 

Scandaluri în perspectivă. 

Viena, 17 Decemvre. Şedinţa continuă, 
când în zgomot, când în monotonie. Obs
trucţioniştii vorb sc fără întrerupere A fost 
respinsă şi propunerea a patra şi s'a in
trat în discuţia propunerii a cincea. 

Obstrucţionistul slav Krek a prezintat 
azi o propunere de urgenţă prin care se 
cere schimbarea regulamentului camerei 
dându-i-se preşedintelui puteri extraordinare, 
încât s ă i fie cu putinţă să îngreuneze obs
trucţia 

Partidele germane au declarat, că i d n i t 
propunerea, dar cer ca proiectul, după prima 
citire, să fie transmisă comisiunii, iar în 
în vremea aceasta Reichsrathul să discute 
convenţiile comerciale şi pro vi zorul bugetar. 

Pentra azi seară e convocată o confe
rinţă a preşedinţilor partidelor pentru a 
discuta chestia. Nu sânt, însă, nădejdi ca 
tratativele să se termine cu rezultat, mai 
ales că germanii radicali şi cehii radicali 
s'au declarat împotriva proiectului şi ame
ninţă cu scandale, dacă se va pune ia 
discuţie. Sânt tcmtri mari că azi-no:pte 
vor avea loc scanda'uri mari. 

Se afirmă că Bienerth ar fi declarat, că 
dacă nu se va putea discuta proiectul des
pre noua revizuire a regulamentului de casa, 
mâne va ajurna parlamentul. 

Ş e d i n ţ a c o n t i n u ă . 

Viena, 17 Decemvrie. Orele 11 şi jum. noa-
ptea (Delà corespondentul noitru special). Rezul
tatul conferinţei şefilor de partid nu se cimosşte 
încă. Şedinţa continuă. 

Procesai contra lui Friedjung. 
— Raport telegrafic delà corespondentul nostru. — 

Viena, 17 Decemvre. 

Şedinţa începe cu interogatorul depu
tatului Zagoraţ, preot şi fost membru al 
coaliţiei sârbo croate. Friedjung afirmase 
despre Zagoraţ că a eşit din coaliţia sârbo-
croată, fiindcă s'a convins că aceasta are 
legături cu Serbia. Martorul declară că el 
personal n'a crezut în existenţa acestor le
gături. A afiat, însă, că moştenitorul de 
tron, precum şi miniştri Aehrenthal şi Beck 
sânt convinşi despre aceste 1. gâturi şi că 
au chiar şi dovezi. O clipă i s'a clintit şi 
ma-torului credinţa în nevinovăţia coaliţiei. 
Dupăce a văzut, însă, documentele prezin-
tate de acuzaţi, s'a convins şi e convins că 
cercurile înalte s'au înşelat. Zagoraţ de
clară mai departe că pe Supilo îl consi
deră de un om de cinste exemplară, care 
n'a luat deia nimeni nici un ban, nici n'a 
susţinut cu cineva legaturi politice neper-
rnise. 

Dr. Friedjuug face declaraţia: Dupăce 
mar'otul a amintit şi numele moştenite 
rului de tron, mă simt îndreptăţit să spun 
că documentele mele au fost cunoscute de 
persoanele cari conduc monarhia, aşa că 
am dreptul să c n s i d e r documentele de 
autentice. 

a g y i E l e o n ó r a 
fabrică de Iiquer, punci şi r u m 

CLUJ-KOLOZSVÁR str. Kossuth L. 25 

Sä c u m p ă r a ţ i n u m a i r u m şi I iquer de S Z I L 4 G Y I Б Ь Б О І Ч О и Л , 
pen t rucă acela este cel ma i b u n şi cel mai ieftin. — Se capă tă ori u n d e . — 

Prăvăl ie pr inc ipală de vându t Kossuth Lajos utca 25. 
Шшгш m a g a z i n de tea. Telefon 239. Fiţi atenţi la ad resă ! 

şi т а л е şi poimâne, cine ştie până când. 
De-altminteri şedinţa decurge In linişte şi mo

notonie. Numai din când în când înscenează ob 
strucţioniştli câte o pauză artificială şi din când 
in când s e amestecă în discuţie galeriile. 

Noaptea de Joi spre Vineri a fost mai zgo
motoasă, în urma intervenţiei galeriilor. La orele 
7 seara vorbia încă tot Dsy. Deodată se aud de 
pe galeria a doua,proteste zgomotoase: »Abzug 
Llsy 1« 

Sala de şedinţe se umple numai decât. Prin 
toate uşile intră deputaţii să vază ce e pricina. 
Obstrucţioniştii răspund la strigătele din galerie, 
cari se repetă şl cresc mereu : »Fui Lisy ! Adu
nături ! Idioţi !c 

Preşedintele e nevoit să dea poruncă să se 
evacueze galeria. Protestele şi strigătele se re
petă în cursul evacuării »L'pitori 1 Ne furaţi bani? 
din buzunar! Fie-vă ruşine! Ni-e foame, daţi ne 
pâtie ! Mişei! Şsrlstani!* 

Se naşte un zgomot asurzitor. Obstrucţioniştii 
î i acuză pe creştin-sociali că ei au pus la cale 
demonstraţia galeriei. Aceştia protestează cu 
energie. Urmează o învălmăşeală primejdioasă 
între obstrucţionişti şl creştini-sociali. O clipă se 
pare că î n v I J i T i ă ş a l a va degenera în bătăi... Dar 
evacuarea galeriei s'a sfârşit şi Lisy îşi continuă 
discursul, dupăce, profitând de această pauză 
artificială, - - consumase mai multe pâini cu 
şuncă. 

Sila s e goleşte din nou. Numai câţiva tovarăşi 
au rămas î n jinul lui Li*y, <are vorbeşte fára în
trerupere păreţ'Ior goi. 

In vremra ace«sta se schimbă şi miniştrii : îşi 
încep serviciul Härdtl şi Vtb*. 

La orele 9, Li«,y işi termină discursul de a-
proape 8 ore. Cehii aplaudrază. Oaleria întâi, însă, 
răspunde cu huiduieli: » Ruşine! Fui! Fui!< 

Cehii cer evacuarea galeriei. Vicepreşedintele 
Zavorka (ceh), care şede pe tribuna preşedinţială, 
ia şl el spărarea conaţionalilor săi: »N'avem să 
ne lăsăm terorizaţi! Galeria trebuie evacuata !« 
Se coboară de pe tribună şi, amestecându se în
tre obstrucţionişti, îi îmbărbătează. 

Oaleria se evacui&ză, apoi urmează volareai 
propunerea de uigenţă e respinsă. Se intră î n dis
cuţia propunerii a treia. Ia cuvântul obstrucţio-
nistul Padour. 

In vremea aceasta din nou se adunase lume 
pe galena a doua şi, abia şi începuse Padour diз-
cunul, sa aud protestele galeriei: »Abzug! Jos 
cu camătă:ii aceştia !c Preşedintele chiarnă galeria 
la ordine. In Ioc să se liniştiască, însă, toţi cei 
de pe gaierie se ridică în picioare şt strigă î i i 
sală: «M !şei! Ne furaţi banii! Ruşine să vă fiel« 

Preşedintele dă porun.ă s ă se eva ueze galeria. 
Publicul nu vrea s ă plece. Funcţionarii întâmpină 
rezistenţă. Strigătele se înoiesc. «Sânteţi şarlatani 
politici!* Demonstranţii intonează ^cântecul mun
cii*... După un sfert de oră toate galeriile sânt 
evacuate. 

La ora 1 dopa miezul nopţi Padour îşi ter
mină discursul. Urmează la cuvânt Hirsch. In sală 
abia mai e cineva. Galeriile sânt goale. Vremea 
trece a lene şî Hirsch vorbeşte înainte, trăgănat, 
cu glas domol, între glumele câtoiva obstruc
ţionişti. 

La orele 6 dimineaţa, când scriu aceste rân
duri, vorbeşte încă. Coresp. 
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Advocatul croaţilor protestează împotriva 
procedeului lui Friedjung afirmând că acesta, 
văzându şi « auza pierdută, să pune supt 
protecţia moştenitorului pentru a influenţa 
juraţii. 

Martorul Valentin Zainco, preot, declară 
că Zagoraţ i-ar fi spus că atât Supilo cât 
şi Spalaîcovici i ar fi mărturisit că Serbia 
are legaturi cu coaliţia sârbo-croată. 

Zago-aţ (strigând): Ori te înşeli, ori min
te şti. (Zgomot mare). 

Zai ko : Despre aceste legături a af at 
şi deputatul Hodja dela o înaltă persoană. 

Deputatul Mihail Polit, martorul următor, 
e chemat ft mică într'un docum nt prezen
tat de Freidjung, se spune, cà Polit a fost 
însărcinat din partea guvernului sârbesc cu 
distribuirea subvenţiilor pe seama presei 
străine. Polit face impresie foarte bună. De-
cl ră că n'a avut nici o legătură cu Serbia 
şi că mi există propagandă sârbească ire
dentistă în monarchia noastră. Dacă, însă, 
vreun ziar sârbesc dm monarchie ar primi 
subvenţii dela guvernul sârbesc, aceasta nu 
constituie încă crima înaltei trădări. 

Dr. Friedjung observă că a avut întot
deauna cel mai mare respe t pentru acti
vitatea po itică aiui Polit, ale cărui merit Ie 
recunoaşte fără ezitare, şi adaugă că n'a 
crez t nici când că Polit ar avea legături cu 
Serb'a. 

Harpner (adv. t roaţilor) ; Dacă ace&t 
punct al documentelor e falş, de ce să nu 
poată f falşe şi celelalte pun» te ? 

Friedjü g continuă, spunând că de când 
a văzut documentele începe a se îndoi, 
mai ales fiindcă un membru al partidului 
naţionalităţilor i-a de larat că Polit e un 
sârb atât de roare încât eventual s'ar uni 
cu Serbia. 

Martorul Jelovaţ, negustor în Semlin, de
clară că nu i adevărat că în casa lui s'ar 
ii plătit din partea Serbiei suma de 12.000 
cor. a deputatului croat Pribicevici. 

Vice guveniorul Tomicici din Zara de
d a ' ă ca Supilo 1-a vizitat de multe ori, 
dar niciodată nu i-a cerut bani. O singură 
dată 1-a întrebat baronul Chlumetzky, dacă 
Supilo merită să fie sprijinit. El a răspuns 
afirmativ, dar nu ştie dacă Chlumetzky i a 
dat sau nu i-a dat bani. 

Originea documentelor. 
Viena, 17 Decemvre. Ziarul >Politika« din 

Belgrad aduce desvăliri senzaţionale despre ori
ginea documentelor prezintate de Friedjung. Zia
rul acesta pretnde a şti din izvor sigur că ba
nul Croaţiei Rauch a instituit, la vremea sa, o 
comisie specială, care a avut misiunea să desco
pere documente împotriva Serbiei. In ac?laş timp 
a pus la dispoziţia comisiei suma de 30.000 de co
roane. Comisia aceasta, neputând descoperi do
cumente originale, a săvârşit 19 falsuri, înaintân-
du-le ministerului nostru de externe, care le-a 
pus la dispoziţia lui Friedjung. 

Cercurile politice de-aici sânt convinse că pre
tinsele » desvăliri* ale ziarului belgradian sânt in
venţii fanteziste. 

» T R I ? ?i H h 

Ssrisoare din Roma* 
Sfîrş i tul cr izei m i n i s t e r i a l e . — N o u l 

g u v e r n . 

Roma, 13 Decembre st. n. 

Cabinetul s'a format : baronul Syanei Sonnius 
a compus ministerul, după o trudă de opt zile. 

Trudă a fost, şi încă mare, căci situaţia parla
mentară italiană este foarte complicată, iar moş
tenirea lăsată de Giovanni Giolitti destul de di-
ficială. Şi iată cum: 

In Camera italiană, cei 508 deputaţi sânt împărţiţi 
în mai multe grupuri, fiecare cu programul lor, 
grupuri cari uneori se unesc într'o opinie şi cari 
de cele mai multe ori sânt contra guvernului în 
mod absolut. 

Aceste grupuri sânt : liberali, conservatori, so
cialişti, rad leali, republicani, clericali şi demo-
craţi-creştini, deci şapte programe, şapte idei se
parate şi uneori în flagrantă opoziţie unul cu 
altul. 

Din toată amestecătura aceasta, guvernul tre
buia să-şi găsească majoritatea, aceia care să-i 
dea sprijinul şi voturile în diferitele lucrări, deci 
guvernul trebuie să lupte cu şapte opinii sepa
rate sau să le împace pe toate şapte. Lui Oro-
litti îl iera uşor să guverneze, pentrucă în actuala 
cameră, Iei personal avea două sute de prieteni 
cari deşi nu toţi ierau de părerile Iui, totuşi nu-i 
puteau refuza votul, când dânsul li 1 cerea. Afară 
de asta, Qiolitti, cu fineţea lui absolut superioară, 
a ştiut să împace şi să înşele pe socialişti şi pe 
radicali, a ştiut să separe pe clericali In două 
tabere a ţinut echilibrul acestor deputat1', având 
totdeauna o mare majoritate. 

Sonnino, liberal şi opoziţionist, venind la pu
tere, îşi perde situaţia din opoziţie, câştigând 
alta, căci dacă în opoziţie ieste uşor să te aso
ciezi cu cutare sau cu cutare fracţiune a camerei 
numai ca să combaţi guvernul, la putere, ieste 
cu totul altceva şi trebuie să te prezinţi cu un 
program care să nu stânjenească nici pe un grup, 
nici pe altul şi care program să fie spre binele 
ţârei. 

La alegerea miniştrilor cari să corespunză 
acestui program, a avut mult de luptat Sonnino 
şi când acum câteva zile, se telegrafiase In străi
nătate, că vor intra în guvern Martini şi Fino 
chiaro Aprile, ştirea fusese—după cum s'a văzut 
în urmă — prematură căci aceşti doi deputaţi 
sânt anticlericall înfocaţi, lucru ce este în opoziţie 
cu ideile lui Sonnino. Nu d o a ă c ă baronul Son
nino ar fi clerical, nu ; el este ebreu şi acle-
rlcal, ceeace este foarte departe de anticlericalism 
In afară de aceasta, în programul Iul Sonnino, nu 
întră nici un fel de anii, el nu este nici antiso 
cialist, nici antigilittian, cum nu este nici anticle 
rical, şi tocmai acest punct a făcut ca cei doi 
membrii din parlament, de cari vă pomenii mai 
sus, să nu intre în Cabinet. 

Aşa cum s'a format guvernul, a cărui listă 
v'a transmis o telegraful, programul său este emi
namente liberal şi şi-1 va expune Camerii in ziua 
de 18 Decemvre, când se va redeschide Camera 
şi Senatul. 

Cum ziceam, programul va fi liberal, cu re
forme liberale şi democratice, fără nici o idee 
preconcepută contra cutărui sau cutărui partid. 

In toată Italia, şi in toată străinătatea, a făcut 
o foarte bună impresie alegerea ce Sonnino a 
făcut în persoana miniştrilor numiţi, cu atât mai 
mult, cu cât baronul Sonnino în afară cât şi în 
Italia, se bucură de simpatii personale şi de laude 
pe cari le merită. Este socotit ca om foarte cult, 
foarte inteligent şi mai presus de toate foarte 
onest. 

Nu este orator, dar discursurile lui sânt pline 
de argumente purternice, şi cu toate că originea 
lui este ebree, totuşi a dat probe de mare pa 
triotism în toată lunga sa carieră parlamentară 
atât în opoziţie cât şi la guvern. 

Cu el, Sonnino a chemat la cârma statului pe 
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admiialul Bettolo, o capacitate militară şi unom 
care se bucura de nenumărate simpatii; apoi Luz 
zatti, un valoros profesor de Universitate, fost 
ministru şi liberal convins, şi alţii cari nu sânt 
mai prejos de aceştia. 

Dintre vechii miniştrii, generalul Spingard«, a 
fost însărcinat cu portofoliul războiului. 

Noul minister, între alte urgente reforme, va 
mai face şi aîte două ministere nouf: Ministerul 
muncii, care va form* un minister alipit de-al 
industriei şi comercialul (rămâind singur minis
terul agriculturii) şi ministerul comunîcsţiilor în 
care vor intra toate comuni raţiile pe apă'şl pe 
uscat. 

Dacă soarta va vroi ca ministerul Sonnino să 
aibă o lungii durată, se posfe prevede pentru 
Italia un period de bane şi folositoare reforme. 

Coresp. 

0 nemaipgmtfiiiă cotropire. 
— U n i v e r s i t a t e a s ă s e a s c ă d in Sibi iu 

s t ă p â n e ş t e şi e x p l o a t e a z ă p e n e d r e p t 2 3 
m u n ţ i d in R o m â n i a . — 

»Viitorul« din Bucureşti scrie următoarele : 
A apărut zilele acestea de supt tipar un me

moriu tipărit în două limbi : română şi germană, 
în care se dă la iveală cu o limpezime desăvâr
şită şi pe baza unui bogat material de fapte is
torice şi argumente juridice una, din cele mai ex
traordinare cotropiri de proprietate ce s'a pe
trecut vre-odatâ, fie la noi, fie în a te ţări. 

Este o deposedare aproape unică în felul ei, 
atât ca dimensiuni cât şi ca bruscheţă, iar reven
dicarea ce se ridică azi, formulată în memoriul 
în chestiune, cu energia ce o dă convingerea 
dreptului, nu va întârzia să deştepte un viu şi 
susţinut interes în toate cercurile. 

Iată de altfel cum stă chestia : 
Prin schimbarea liniei de frontieră în spre 

Ardeal, în anul 1887, pe distanţa dintre muntele 
Sterpu lui Neagoe şi Piatra Albă din judeţul Vâl
cea, 23, adică douăzeci şi trei munţi, proprietate 
străvechiî-românească a rămas dincolo de linia 
de frontieră, lipită la teritoriul austro-ungar. 

Prin convenţiunea internaţională însă, cea in
tervenit între statul român şi imperiul austro-un
gar, şi care a fost ratifeată în anul 1888, statele 
contranctante au statornicit, ca proprietarii aces
tor bunuri mixte să-şi exercite drepturile lor de 
folosinţă în cea mai deplină libertate, obligân-
du-se, reciproc, ambele state contractante să trac
teze pe aceşti proprietari mixti după principiile 
cele mai liberale şi i au autorizat ca în exercitarea 
drepturilor lor să nu ţie seamă nici chiar de 
dreptul de suveranitate. 

Stipuiaţiunea era dreaptă şi înţeleaptă, conform 
tuturor Intereselor deopotrivă, atât de stat cât şi 
particulare. 

Ce s'a întâmplat însă în urmă? 
S'a întâmplat următorul lucru: Saşii Sibiiului, 

adică universitatea săseasca, a celor şapie scaune 
săseşti din Ardeal, folosindu-se de schimbarea 
liniei de frontieră, şi-a însuşit pur şi simplu, cu 
dela sine putere, dreptul de proprietară asupra 
acestui complex de munţ', şi a început chiar ex
ploatarea pădurilor de pe aceşti munţi dupăce 
îşi asigurase sprijinul autorităţilor Austro Ungare, 
fără îndoială pnn inducerea în eroare a acestor 
autorităţi. 

Astfel se prezintă această chestiune, care ne
greşit cere o soluţiune echitabilă, deslegarea ei 
interesând soarta unui foarte ma e număr de 
moşneni. 

Se impune, credem, ca guvernul austro-ungar 
să ia în cercetare luci urile şi să facă să se res
pecte drepturile garantate prin convenţia dela 
1888 acestor proprietari puşi în poziţia mixtă, 
deci supl un regim excepţional. 

Prima datorie a autorităţilor de dincolo este a 
scoate de urgenţă pe universitatea săsească din 
proprietatea acelor munţi, care e românească atât 

vopsitorie de primul rarjg 
şi atelier de curaţit hai
nele de mătase şi fire de 
lână, cu putere de aburi 

b a d k a , B e r e s ó n y ? - и . 314. 

Primeşte vopsirea şi curăţirea dc haine bărbăteşti şi femeieşti, uniforme, p i'dele 
de dantele şi tunis, umbrele, brodării. Dantele vopsesc conform gustului ccLi mal 
rafinat, după modtle . Primesc curăţirea de materii de шоЬіІе atât în casă, cât şi afară 
de casă. Mănuşi de glassè şi rocuri de piele se vopsesc elegant. — Hainele de doliu 
se vopsesc în decurs dc 24 ore. — Comandele poştale S Í execută prompt şi conştiinţioi 
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prin convenţia din 1887 şi ratificară în 1888, cât 
şi prin străvechea şi istorica ei stăpânire de către 
moşneni, şi pe care ea a usurpat-o firă nici un 
titlu de drept, nici istoric, nici translativ, şi de a 
Usa deplina libertate proprietarilor români să se 
folosească de bunurile lor astfel cum li s'a ga
rantat de puterile contractante. 

Revendicarea e prea dreaptă, prea Întemeiata, 
pentru ca sá nu isbândească. 

Din străinătate. 
Japonia se pregă teş te de războ i . 

La marginele extreme ale împărăţiei ru
seşti, de-o vreme încoace apar semne ce 
stârnesc o viuă îngrijorare la Petersburg. 
Cu toate desmintirile oficioase teama Ru 
siei de un nou război cu Japonia ia pro
porţii serioase. Apare acest lucru şi din 
împrejurarea că Dumineca trecută consiliul 
de miniştri delà Petersburg s'a ocupat ex
clusiv cu stările din extremul orient şi ca 
efiux al desbaterilor, generalul Kleiger a 
fost trimis în As'a-de-Ost ca să studieze 
acolo starea spiritelor şi referinţele politice, 
şi »ă facă în consecinţă un raport amănun 
ţit guvernului rus. Conform unor ştiri re-
cenle starea spiritelor în Man-suria nu e 
de loc favorabilă Rus ;ei, cu atât mai favo
rabilă e însă pentru Japonia, care zi de zi 
cucereşte teren atât fizic cât şi moral şi îşi 
fortifică tot mai muît graniţele dinspre Ru
sia, aşa că în Mandşuria opinia publică 
aşteaptă dej i izbucnirea războiului. Se 
crede că încă înainte de ce s'ar sfârşi edi-
teaea căii feate Amur şi a nouii flotile 
ruseşti, Japonia va aplica o nouă lovitură 
Rusiei. 

După informsţiiie zarului rus Svejt, de
putaţii din provincia Amur primesc de-acasă 
scrisori, în cari li-se anunţă că comersanţii 
dn Karbin şi împrrjurime au început deja 
să emigreze de frica tulburărilor şi a răz
boiului iminent. 

Vestea tratatului dintre China şi Japonia 
a stârnit la Petersburg o adevărată panică, 
«are s'a potenţat apoi şi mai mult în urma 
ştirilor despre boicotare a influenţei şi a in
gerinţelor Rusie*. Opinia publică rusească 
înceercă cu toate acestea să arate în lu
mină favorabilă relaţiunile dintre Rusia şi 
Jîponia. Ziarele, în frunte cu »Novoje 
Vremja« fac totul pentru a linişti spiritele 
şi se crede că Duma se va ocupa în curând 
de ştiiile alarmante ce vin din Orient. 

Discursul d-lei Iorja. 
(Urmare). 

Aceasta este clasa cea mare, cea mai plină de 
energie nouă, şi acolo trebuie să găsim puteri 
noui pentru viitor. Şi,*cu cât vom munci mai mult 
pentru a pregăti ceasul ei, cu atât vom apropia 
fi ceasul triumfului ultim, al* aspiraţiilor naţio
nale din această ţară. Va să zică, Ia ţărani nu se 
putea adresa I. Britianu. S'a adresat la burghe
zie. In Moldova era ca burghezie un neam care 
nu se putea ajuta şi ar fi de dorit să nu ne facă 
niciodată nici un ajutor. 

In Munteaia Insă era o burghezie, dar flră 
consistenţi, fă.? ambiţiune politică. Burghezia din 
Muntenia trebuia chemată de partidul liberai de 
atunci la o viaţă politică. 

Şi in adevăr prin silinţele Iui I. Brătinnu, fă-
ente insă nu fără ajutorul produsului muncii na
ţionale întregi, prin silinţele lui I. Brătianu s'a 
putut întemeia o clasă burgheză, cu caracter po
litic, clasă care să fie In stare a-I sprijini. Spri
jinită de el, ea a ajuns să-1 sprijine in acţiunea 
lui politică. I 

Ne-a costat cam scump crearea acestei clase. 
S'a făcut cam repede şi nu are nimic din tra-

diţiunile de muncă, de conştiinţă şi de valoare 
proprie рг care o are burghezia de aiurea. Ve
deţi, în Franţa, revoluţiunea o fac ideologii, vi
sătorii şi romanticii, dar şt ţi că acolo ei au găsit 
imediat clasa socială gata formată pe care să se 
poată rezema. 

La noi nu era aceasta. A trebuit să se creieze 
clasa aceasta cu banii noştri ai tuturor, şi cu 
consecinţe pe cari le-am plătit scump cu toţii, 
In dauna clasei rurale şi aristocratice. 

Astlel a putut să se creieze Ia noi o nouă clasă, 
pe care s'a rezemat partidul liberal. Şt, de câte 
ori a fost nevoie ca interesele burgheziei să fie 
satisfăcute, de atâtea ori lumea s'a adresat la 
partidul liberal, care se razemă pe această bur-
giwzie. 

Dar I. Britianu într'un moment, a dispus de 
aceasfă ţară întreaga. U, dispunând de ţara în
treagă, şl a închipuit că decât să guverneze un 
partid bberal rezemat pe o singură clasă, este 
mai bine să guverneze rezemându se pe toate 
clasele. A început să se creadă un om provi
denţial, In afară de care nu se poate face nimic 
bun în ţară. Atunci a asimilat şi pe unii şi pe 
alţii. Şi într'un anume moment rămăsese puţini 
conservatori, şi mai toată lumea care făcea po
litică, mai toată lumea care valora ceva în po
litică a fost strânsă ir. jurul lui. Partidul făcut 
de el a fost foarte mare, însă a strâmtat concep-
ţiunea normală a politicei. A mai făcut cineva 
aşa în italia, şi, după urma acestei acţiuni îm 
potriva desvolîării fireşti a partidelor, a rezultat 
acest haos în care se sbate şi astăzi Italia poli
tica ; fiindcă guvernele sânt compuse totdeauna 
cu greu, din alcătuirea împreună a unor ele
mente, cari nu au nici un fel de legătură mai 
veche între ele. 

De-aiunci, s'a introdus Ia noi obiceiul parti
delor pentru oricine. 

întâi partidul liberal a devenit un partid pentru 
oricine, indiferent de provenienţa sa socială in-
dferent de felul cum înţelege să se desvolte 
ţara noastră. 

Celalalt partid a făcut şi el tot aşa. 
Partidul conservator se ţinu o bucată de vreme 

în vechile sale tradiţii, intru cât se poate vorbi 
de vechi tradiţii ; după aceea partidul conservator 
primeşte partidul junimist, care nu a fost un 
partid tocmai respectuos faţă de tradiţiunile vechi, 
ci un partid de raţionalişti. 

Vechiul partid conservator a mers o bucată de 
vreme cum era obicinuit. Dar, ajungând Ia 
putere şi-a z is ! De ce să fim noi la gu
vern şi să nu facem ceeace s'a făcut de ion 
Brătianu, de ce să nu primim pe toată lumea, să 
nu fim partidul pentru orice nevoi, de ce să nu 
fim un par td care se reprezinte armonia socială, 
să fie un element de ordine? 

Decâtva timp nu auzim decât armonie socială. 
Toate clasele se înfrăţesc, aşa de dulce este ar
monia socială. Ca teorie, e o teorie nouă. Vedeţi, 
în vremurile vechi circulau mai puţine cuvinte 
mari; eu, care nu mai fac parte dintre cei tineri, 
rămân uneori mirat de marele număr de formule 
abstracte ce au invadat discuţiile politice. E uimi
tor cum o formulă se găseşte Ia capătul fiecărui 
frase. Formula este bună, când rezumă realitatea, 
formula este rea, când înlătură realitatea, când te 
ţine în cercul vrăjit al cuvintelor luate din revi
stele franceze, din cărţile franceze şi ziarele fran
ceze, cari alimentează cugetarea noastră politică. 
Şi, odată ce partidul liberal a făcut aşa cu raliaţii, 
cu asimilaţi săi, cum vrea cineva să numias:ă 
această categorie a călătorilor politici, a pribegi
lor peste graniţe care devin incomode pentru 
anume interese şi anume ambiţiuni, odată cea făcut 
aşa partidul liberal, şi după el partidul conservator, 
s'a urmat şi de unui şi de altul, şi se urmează 
încă, căci sistemul este potrivit pentru interesele 
electorale. Ba s'a găsit un al treilea partid care a 
fost mai larg decât partidul liberal şi partidul vechiu 
conservator, un partid în sfârşit fără paşaport. Iată 
prin urmare, în felul acesta, o nouă viaţă poli
tică constituită. Şi mi pare rău, că această viaţă 
politică nouă s'a constituit fiindcă din aceasta con
stituire a nouel vieţi politice, rezultă o necontenită 
confuzie. (Va urma). 

Românii în parlamentul 
turcesc. 

— D i s c u r s u l s e n a t o r u l u i m a c e d o r o m â n 
N, Ba ţa r i a . — 

In parlamentul turcesc din Constantinopol s'au 
început zilele acestea discuţiile asupra răspunsu
lui la mesagiul sultanului. La senat, cu aceasta 
ocazie a luat cuvântul şl Senatorul românilor 
macedoneni, d. N. Baţaria. Frumosul său discurs 
a avut darul de a convinge senatul turcesc să 
modifice în mare parte proiectul de răspuns al 
maturului corp turcesc Iată acest discurs: 

Domnilor senatori, 
»Impart în două părţi atît discursul Sultanului cît 

şi răspunsul Senatului. 

In prima se coprinde, ceeace se scrie despre M. Sa, 
iar în cea de a doua se tratează despre cele ce tre-
buesc făcute în viitor. Despre Padişahul nostru n'am 
nimic de zis. Cu toţii îl iubim şi-1 respectăm peste 
măsură. Vreau să spui numai, că, ca să manifestăm 
iubirea şi respectul pentru Padişahul nostru nu este 
nevoie de vorbe multe şi cari se caută cu dinadinsul. 
Cînd zici, Padişahul, te iubesc, este de ajuns şi ori 
cîte vorbe banale ai înşira nu poţi să exprimi cuvin
tele te iubesc. De aceea tot ceeace s'a scris în prima 
parte a răspunsului sînt umpluturi, vreau să înţeleg 
că nu sînt cuvinte pornite din inimă, ci dinadins cău
tate pentru a măguli. Apoi eu urmăresc şi altceva, 
cînd vorbesc de ch. stiunea limbei. Civilazaţia, unirea 
şi frăţia care ne lipesc pot fi înlroduse la noi cu atît 
mai uşor cu cît vom căuta să perfecţionăm şi să uşu
răm învăţarea limbei noastre otomane. De-aceea, dacă 
cu adevărat dorim progresul patrieijjotomane, chestiu
nea limbei trebuie să ne preocupe mult, de oarece este 
una din chestiunile vitale ale patriei. Trec la partea 
a doua! 

«Eu nu mă pot asocia la cele scrise despre starea 
lucrurilor din interior şi despre politica noastră ex
ternă. Sînt pe deplin convins, că nu stăm pe roze 
acasă la noi şi azi se comit omoruri, şi astăzi avem de 
înregistrat lucruri cari nu ne pot face cinste. încurcăturile 
dăinuiesc încă. Nu este vorbă, că, dacă comparăm cu 
ce a fost înainte, stăm întrucîtva mai bine. Acum 2 
ani în Macedonia furnicau cete politice. Astăzi au dis
părut. Apoi nu trebuie uitat, că de cînd există Mace
donia (şi asta ne-o spune istoria) cetele de hoţi şi în
curcăturile au fost perpetue. Tot aceiaş lucru se poate 
spune şt despre Arabia. Iemenul s'a liniştit. Revolu
ţionarii s'au predat şi se supun necondiţionat legilor 
imperiului, Cred, că aceste lucruri trebuie să ne bu
cure pe toţi. Nu vorbe, ci fapte. Trec acum la pasa-
tiul despre politica externă. Răspunsul este. încîlcit, 
greu de pătruns şi mai greu de înţeles. De exemplu 
ce însemnează fraza: De toţi cunoscuta stare deplora
bilă? Ori se ştie de toţi un lucru, şi se vorbeşte ca. 
să fie înţeles, ori nu trebuie cunoscut şi nu se amin
teşte de fel despre el. 

«Dacă este cunoscut, trebuie să se precizeze. Ce în
seamnă asta: Cunoscuta stare deplorabilă? Dacă nu 
se va preciza, de bună seamă e deplorabil, deoarece 
nu şti ce anume să crezi. De aceea eu inzist, ca acea
stă frază să fie înlocuită prin alta mai clară. 

«Cu toţii ştim despre ce se vorbeşte în această 
frază. De-aceea eu spun fără înconjur că că este che
stiune cretană. In această chestie guvernul a repurtat 
un succes, de oare ce n'a lăsat ca Creta să fie încor
porată la Grecia. Acum un an se putea spune că 
Creta era pierdută; acum, însă nu. De-aceea eu sînt 
de părere, că trebue să felicităm guvernul pentru acest 
succes strălucit. Să venim acum la legile pe care are 
de gînd să le facă guvernul. Şi aci observ: Lucruri 
confuze şi altele clare. Cele confuze privesc instrucţia 
şi lucrările publice. 

Guvernul zice, că va lucra pentru lucrările publice, 
dar nu precizează cum se va lucra, cu ce mijloace, 
cu ce program. Nu ştiu dacă guvernul are gata vre-o 
lege în această privinţă. Lucrurile clare sînt cele pri
vitoare la ameliorarea tribunalelor. Mai e o chestiune 
foarte importantă : chestia vămilor. In răspuns se scrii 
cam acelaşi lucru ca şi la mesaj, dar cu alte cuvinte, 
de aceea am crezut de cuviinţă să ating şi această 
chestiune guvernul zice, că este de ajuns majorarea 
de 4 la sută pentru mărfurile ce vin din Europa. 
Bine, dar pe lîngă astea trebuie să căutăm cu toţii — 
atît noi cît şi guvernul —, să luptăm pentru căpă-
tarea libertăţii în chestia vămilor. Să ne scăpăm de 
suzeranitatea străinătăţi.- Viitorul şi progresul Patriei, 
depinde foarte mult da această libertate». 
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Sărbătoarea noastră. 
Impresii. 

Cînd ne-am aşezat la masă, într'un colţ retras a-
proape de uşă, aşa cum se şade unui băiat modest în 
cele lumeşti, eram numai doi, eu şi cu preacuviosul meu 
amic, părintele Tulbure dela Orade. Şi unul şi altul 
eram limpezi, ca picăturile de rouă şi poate că am fi 
rămas multă vreme aşa, dacă nu s'ar fi împiedecat de 
noi tot ce societatea din seara a c e a avea mai plăcut, 
mai vesel şi mai intim pentru sufletele noastre tăinute 
de călugări. 

Intîi a venit Vasilache dela Hunedoara, cel care face 
economie şi la gazetă şi la bărbier, cu pletele lui 
lungi, cu ochii vicleni şi lacomi. In urma lui supă
răciosul Moţa dela Orăştie, pipăind cu luare aminte 
locul unde călca, măgulindu şi ciocul cu mîndria omu
lui încrezut în puterile sale. Iată-1 şi pe nenea Liţa, 
boer de viţă, vornicul nemeşilor încinşi cu paie, din 
faimoasa ţară a lui Radu Negru, cu ochii mari şi bul
bucaţi, ce rideau de plăcere, cu mînile împlintate în 
buzunarele vestei lui fantazie, inspectînd cu suverani
tatea celui ce plăteşte, calitatea oaspeţilor şi a serviciu
lui. O clipă abia se şterse şi-şi făcu apariţia bardul 
dela Sibiiu, vesel, ca după un premiu academic, iar 
în urma lui, grăbit, călcîndu-1 pe călcîie se infigiane 
răbdător Blériot-Boemul, cu pălăria lui cît o pată de 
nor, cernită cu zăbranic, din cauza văduvitei dieceze 
a Caransebeşului, dupăcum zicea el. Bineînţeles, că 
din o astfel de grupare aleasă pe sprinceană nu putea 
lipsi nici Tempea cu humorul lui slab, ca un bemol, 
şi cu dozarul de discursuri începute, de cînd a luat 
mai întîi parte la mişcările noastre sociale şi neispră
vite pînă astăzi. Nici d. secretar n'a putut dăinui multă 
vreme departe de simpatia lui, ori cum îi zice dinsul, 
de slăbiciunea mea, «băiatul acesta blond», şi în toiul 
veseliei lua şi el loc alăturea de noi, ridicînd o căl
duroasă închinare în sănătatea fraţilor noştrii... ţigani, 
care începuseră a-şi tocmi lăutele în dosul nostru. 

Toţi ne cunoşteam şi ne mai întîinisem la aseme
nea ocazii. Dar cine o fi fost «Dimancea» acela, care 
răsărise din pămînt în mijlocul nostru, ciocnea la pa
hare, se veselia şi el de veselia noastră, fără a scoate 
o vorbă măcar, rîzînd numai cu inima şi cu ochii şi 
păstrîndu-şi cu îndărătnicie locul, pe care încercase 
fără a reuşi, să-l ocupe alţii, lucrul acesta îmi este şi 
astăzi o emignă. Să stai tu ceasuri întregi p'un scaun, 
în mijlocul unei societăţi, care încetul cu încetul a de
raiat pe panta turmentărei, să bei, să asculţi la cînte-
cele lor, la d scuţiile lor uneori serioase şi întărîtate, 
alteori glumeţe, multe cu şic, multe nereuşite, şi să nu 
izbucniască din sufletul tău o singură notă de indig
nare, de iubire, de veselie, asta e o culme, pe care 

î iV. ' n văzut-o nici odată. Brava Dimancea! Eşti o fire 
exotk~ă> UP bulgăr de aur pentru asemenea ocazii, căci 
dacă a t t 1 r i s vr'odată cu poftă, am rîs uitîndu-mă la 
tine şi s fu ' d i i n du- t e . 

Aşa s'a în/şhebat masa noastră, care ajunsese în g 
urmă să nu Ve mai poată cuprinde pe toţi, atît de 
atrăgătoare era, Ravacul curgea părău, dîndu-ne tot 

. mai mult îndemtf Ia vorbă şi la veselie. 
Nenea Liţă pr iwa mîngăiat Ia priveliştea aceasta 

plăcută, pe care a iudrăgif-o atît de mult în viaţă şi 
a r fi fost C Î ! mai fericit muritor, dacă ar fi putut 
muta deodată masa catră pol, unde nopţile pot trăi 
luni de-a nodul , neturburate de zorii jicn-itori ai 

, dimineţii. 
Pentru Tempea tumultul acesta lipsit de orice ar

monie, era un chin îngrozitor, întocmai ca un marş 
de pisică pe clapele pianului, ori ca o simfonie de 
Beethoven, cîntatà solo de Şchiopul. — Simţul lui 
armonizat de o îndelungată practică muzicală, de şirul, 
lung de tonuri aranjate cu meşteşug unul lîngă altul, 
cerea instinctiv şi aci o asonantă de idei, de discuţii,, 
de palavre dacă vreţi, dar în sfîrşit doria o ordine în. 
pierderea vremei, fie chiar pornind o serie de... dis
cursuri. 11 vedeam nerăbdător, grăind în urechea unuia 
şi a altuia, poate încereînd să-i eonvingă despre ne
cesitatea unei descărcări a părerilor noastre cu prilejul 
unei serbări atît de solemne. Tentaţia nu-1 slàbia de 
loc şi deodată iată-1 ridieîndu-se tacticos aşa lung şi 
subţirel cum este,.] curâţindu-şi cu îngrijire organul 
mirosului, pentru a da vocei sonoritatea cuvenită, în
tocmai ça un cantor de legea veche. 

Domnilor şi doamnelor, începu simpaticul no
stru artist, rostind adresa şi cucoanelor, cu toate că 
nu era nici una la masă, dar din un fel de slăbiciune 
faţă de sexul gingaş. 

— Domnilor şi doamnelor, rosti el din nou pu-
nîndu'şi batista frumos împăturată în buzunarul anume 
tăiat al redingotei. 

— S'auzitn!!! strigară mesenii în cor, pe cînd Di
mancea al nostru devora cu ochii pe orator. 

— S'auzim, domnilor, tăcere Tîmpescu-Daia are 
cuvîntul, strigă răguşit «apreciatul şeb . 

— Te ascultăm cu o condiţie, dacă începi dela clasa 
a şasea, îi ţipă Blériot în obraz îmbiindu-1 cu o »vir-
ginie«. 

— Domnilor şi doamnelor, repetă iarăşi răbduriul 
orator. 

— Incepe-o dracului odată, dacă o începi ! îi aruncă 
bardul cu o mină desperată de nerăbdare. 

— ...Cînd eram pe clasa a doua de jiînnaz la 
Lugoş... 

Aoleo, începură a se văeta toţi din toate părţile, 
iar o ia delà Adam. — Şezi jos, nu face, am auzit-o 
a suta oară cu asta. 

Şi bietul Tempea se lăsă pe scaun, blăstămînd 
natura, că I a hărăzit contimporan cu nişte burghezi 
atît de infami. 

— Popescu, s'auzim pe Popescu se răţoia lîngă 
mine o ceată de huligani, nemulţămiţi cu o singură 
victimă. 

Popescu eram eu, subsemnatul. Trebuia deci să mă 
execut, dacă mă provoacă. Vă mărturisesc cu toată 
sinceritatea, că în momentul, cînd m'am sculat de pe 
scaun aveam cele mai frumoase intenţii şi m'aş fi a-
chitat cu multă uşurinţă de datoria socială, la care 
mă făcusem părtaş, mai ales, că în împrejurări d'astea 
nu se prea ţine socoteală de formă, ci mai mult 
de fond. 

Ori vorbirea mea ar fi avut una dintre cele mai 
nobile inspiraţii : preamărirea unui preot martir, care 
se întreţinea alături în societatea unor ţărani. 

Dar abia m'am ridicat şi huliganii au şi început 
să mă înţepe : mai las-o Popescule, nu. o mai în
curca, mai taci odată mă Bismarck, n'o ambeta Po
pescule, şi cîte năzdrăvănii toate mi-le virau în plă-
mîni, de n'am mai putut rezista, aşa încît a trebuit 
să-mi întrerup şi eu vorbirea, ca şi antecesorul meu. 

— Lasă, că o să continuii tu cînd şi-o sfinţi «Ca
licul» palatul, strigă Schiopu, preamărit de aprobările 
zgomotoase ale mesenilor. 

— Nenea Liţă are cuvîntul, strigă vicarul bătînd în 
palme, cînd a observat, că iubitul nostru oaspe, se 
ridică,... dar nu pentru a vorbi, ci pentru a spune ţiga
nului să-i tragă desigur una d'ălea scuturate de pe 
valea Şincii. 

Pe nenea Liţă îl cunoaşte multă lume, dela opincă 
pînă la domnii cei mai mari. 

E unul dintre cei mai Iungveţuitori deputaţi în casa 
ţării, pentrucă a ştiut să se acomodeze totdeauna după 
bătaia vîntului. Ca om, nenea Liţă se bucură de sim
patii generale. 

El are un m o d special, al său de a înţelege 
viaţa şi o tratează în consecinţă. A sta cu nenea 
Liţă la masă şi a nu ţi petrsce, înseamnă a fi u n 
p a p ă l a p t e , mai cu searră că nu ai nici o răs
p u n d e r e mati-rială; nenea Liţă plăteşte tot. E şi 
aceasta o slăbiciune, pe care noi ăştia cheflii a m 
dori o ia cât mai mulţi prieteni de-ai noftrii . 

O s ingură parte rea are nenea Liţă, mania de 
p u s t i e i . îndeletnicirea aceasta a format multă 
vre rse ocupaţ i s de predilecţie a simpaticului n o s 
tru prieten, care s 'a bucurat to tdeauna da favo
rurile ei, dar din nenoroc i re n 'a ţinut niciodată 
seama de datonnţe te , ce sânt legale de un astfel 
de r m ş t e ş u g . De-aceea ori cât d e rnuit l-am în
drăgi pe nenea Li;ă, ca om, ni este imposibil să-l 
avem la s tomac ca reprez ín ían i al boierilor în
cinşi cu paie d m Ţara Oltului. 

Şi dânsul ştie acest lue u. II ştir-, pent rucă 
opinia p u b i c a sfidata, se revoltă şi revolta aceasta 
t ranspiră cu orice priifj în coloanele gazetelor. 
Cu toate acestea nenea Liţă con t inuă cu o p o r 
tunismul său, lucru ce ni-l-a dovedi t şi eu oca
zia serbărilor rsoa-tre, atunci , când s'a indignat , 
pentrucă şeful pol ţ ie i locale, un îndrumător aî 
ordinei publice, vine în mj locu l unei în 'regi so 
cietăţi româneş t i şi ne bat jocoreşte p u n â n d lău
tarii să i cânte ungureş te . 

A zice bogdapros t e , c â n i îţi dâ cineva o palmă 
poa te fi cel mai mult un exces de sent iment 
creşt inesc, nici décum insă o procedură politică 
cinstită, pen t rucă i i felul acesta se încurajează 
proştii şi se dă societăţii româneşti o educa ţ ie 
g r e ş t ă . 

Ei bine, cu tot păcatul acesta greu al o p o r t u 
nismului , nenea Liţl cont inuă de a se p u p a cu 
ungur i i (cu unguroaicele, hait, treacă-m<iargâ), şi 
nu din răutate, cteace ar f. mai condamnab i l , ci 
din convingere , că face bine, ceeace până Sa un 
punct oarecare poate fi scuzabi l . 

Despre lucrul acesta pe care noi 1 am desluşi t 
de mult, ar fi dorit nenea Liţă să ne limpezîască 
in seara aceasta, şi poate că t-ar fi succes, dacă 
noi n'am fi fost prea turburi, pentru a ţinea să-l 
pricepem. 

— Mă-mă bă băieţi! începu nenea Liţă fleg
matic înfigându-şi degetu l cel mare în mâneca 
vestei cu un gest de grand seigneur, — vo-vo-
voi, na naveţi i-idee mă, cl-cât îmi sânteţi de 
dragi ! 

— Scurt nene Liţă! începură huliganii. 
— Po-po-politica e ca-ca o Iapă albă, cum că-

cade în glod se mu murdăreşte ! 

Rupe o aci nene Liţă, că a fost b 'ne ! Scurt! 
Şi oratorul a căzut şi el victima maliţioaselor în-
scenărl ale huliganilor. 

Dintr'un colţ de masă răsună cântecul bătrâ
nesc al lut Barbu-Lăutarul, în unda bogate de 
jale şi mlădios, cum numai p :-p i dela Orade ştie 
să-l întoarcă. Şi când jalea era mai adâncă 
schimbă bardul dela Sibiiu coardele glasului şi 
începu să tremure una înfocată de aie lui Pădu-
reanu de pe ma urile Dâmboviţei. 

>Arde focu 'n paie ude 
Strâg la mândra nu m'aud?... 

Dar părdalnice'e de zori încep a bate la fe
reastră şi ochii noştrii surprinşi încă tot In ve
ghere se închid de... ruşine. 

Şirurile se destramă şi o apucă toţi în toate 
părţ-le, agale şi cu gândurile pierdute. 

Când să plecăm şi noi, cei grei de pornit, ne 
apostrofează chel ierul că s'ar fi fjrat aeroplanul 
lui Neumann. Schiopu râdea mefistofelic. II aco
perise tipul cu pălăria. 

Vifor în cameră. 
Şedinţa de azi. 

Arad, 17 Decemvre. 

Se credea că însemnătatea, la părere ex
traordinară, ce composta audenja dioscurilor 
crizelor politice din Ungaria : cont-le Ca
rol Khuen-Héderváry şi Ladis'au Lukács, 
va potoli iritaţiunea cercurilor politice din 
capitală şi va tempera diapasonul discuţii
lor de azi în cameră. Şefii politici unguri 
au afiat însă d n vreme, că audienţele délai 
Viena, dacă e să rezulte vre-o schimbare 
radicala în mersul crizei, schimbarea acesta 
nu va urma decât peste câteva zile — m 
învioraţi de informaţiile primite şi-au mai 
răsfrânt odată mânecile ca să arate VieneiJ 
că mai pot sa fie grozavi când e la o 
»adicä«. Şi spre cinstea lor fie z s , scandalul 
сг-au aranjat azi în incinta camerii va răi 
mâne memorabil în istoria par!amentaris-| 
mului unguresc. 

Ura ş : pizma ce-a clocotit zile de-arândulf 
în cluburile politice, s'a revărsat azi cn • 
rie elementară în pariam nt şi deputaţ i na| 
ţionalişti, au avut rarul prilej de-a se desi 
făta în priveliştea unei superbe încăierărif 

Budapesta, 17 Decemvre . {Dela coresponden. 
nostru). Preşedintele Oá' deschide şedinţa la o 
şurile 11. Sânt de faţă toţi miniştrii , ba te însă 
ochi împrejurarea că dintre toţi numai primul 
ministru W . kerle şi ministrul a latere A. Zii] 
şi au ocupat fotoliile, pe când ceilalţi s 'au resfiri 
printre bănci. 

O fierbere generaîă frământa sala deja la începi 
Galeriile s â^ t tixite de pubiic. 

Notarul R d s z citeşte procesul verbal luai în? 
din ţ s trecută. Se verifică nemodificat. Se citeai 
apoi actele intrate deia ultima şrdinţă . 

Urmează o surpriză. Ministrul preşedinte I 
kerle prezintă de-odată cu conturi le anilor di 
ut mă şi proiectul provisorului bugetar, deşi făa 
promisiunea că nu-l va prezintă decât mâi 
Sâmbătă. 

Pe băncile independişi i lor i sbucneş te un sg 
mot infernal. Deputaţi i vociferează ameainţândi 
Weker le cu pumnii: >Sânteţi nişte ticăloşi 
dinari!* 

Wekerle, palid de emoţ iune : Noi ne am dat 
misia deja în Iunie... (se încurcă) pardon ! în April 
(Sgomot mare. Se aud strigăte: >Şia pierii 
mintea!* >S'a zăpăcit de multele sale demisii 

Wekerle:... dar C o r o a n a până de prezent» 
primit încă demisia noastră. Prezintă proiectul di 
indemnitate pentru lunile lanuar şi Februar 
şî roagă camera să-l transpună comisiei financiari 

Ia cuvântul şeful independiştilor Iuliu Justh 
Eu din parte-mi fac propunerea ca comisia ' 
cia ă să nu ia în desbatere proiect il, ci carra 
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•săi respingă ab ovo. (Aprobări vii pe băncile 
îndependiştilor.) E adevărat că legea cere »exp*es-
sis verbis« ca guvernul să ceară Indemnitatea până 
a nu se declara starea de ex lex, guvernul actual 
tiu e Insă nici legal, nici constituţional şi nici 
parlamentar, şi ded nu poate uza de acest favor 
ai bgii. (Sgomot prelung pe băncile constituţio-
naMiştilor. Independiştii aruncă vorbe de batjocură 
constituţionaliştilor.) 

O. H o f f m e n n : Trabanţi! (Sgomot viforos; 
v reo câjiva vor să-1 atace.) 

Gh. N a g y : Die preşedinte, fă ordine! 
A. B o z ó k y : Ordine! Ordine! (Râsete batjo

coritoare pe báncile guvernamental lor). 
Z a k a r i á s : Râdeţi ca nişte clovni! (Indepen

diştii îi ameninţi cu pumnii). 
Mai contenind zgomotul, ministrul preşedinte 

îi replică lui Justh. 
W e k e r l e « Noi nu voim să polemizăm cu ni

menea, căci noi sântem un guvern după toate 
normele parlarmntarismului, ca oricare alt guvern. 
(Sgonot pe bändle independiştilor). 

Gh. N a g y : Dacă cutezi să susţii acest lucru, 
du te pe banca acuzaţilor ! (Ilaritate. Strigate; Jos 
trabinţii, jos vânzătorii, jos trădătorii consti
tuţiei !). 

W e k e r l e încearcă să continue, votbelelui însă 
6e pierd în vifoiul acuzelor ce i se aruncă. Se 
desluşeşte din rând în când o voce: >Lacheii 
împăratului! Trăiască »Gesammtministeriurru-u! !« 
W e k t r l e se ?şează palid in fotoliul său. 

A E b e r : Decbră că aderă la propunerea Iui 
Justh. Guvernul să plece numai dacât, că n'are 
ce căuti la cârmă. 

O voce : Poliţa e scadentă ! 
A. E b e r : Desv. hă pe iung, că guver ui nu 

e constituţional şi fă datorinţa lui e să-şi pă
răsească locul fără întârziere. 

După yorbiréa ib! Eber a urmat o pauză de 
10 minut-. După pauză i-a cuvântul ministrul de 
instrucţie. 

A p p o n y i : Spune că guvern 1 e prisonieral 
situaţiei insutehàbîle în caie a ijuns parlamen
tarismul ungures.:. Respinge siacuriie ihdependiş-
tilbr (Eber întrerupe mereu). 

A p p o n y i : Na voi răspunde ßecarüla Iii parte, 
rog să mi-se ia ;a cunoştinţă declaraţiile.: 

W í k e c l e , îi replică tot lui Eber, caie a învi
nuit guvernul că n'a prezintat la timp conturile 
anilor trecuţi, deoarece voia ia ascundă opiniei 
publice panamalele ce se cupnnd îa aceste con
turi. Primul ministru e fdsrte Iritat şi ftiţorcan-
du-se spre Eber zice: >Voi ş i să răspund ori-
şi când pentru faptele mele !« Wekerle mai spune 
ceva, cuvintele iui însă se îneacă în sgomptul 
general ce nu mii înceată. 

P r e ş e d i n t e l e agită zadarnic clopoţelul. I-se 
aruncă şi lui vorba de ocara Ei ne mai putând 
restabili ordinea, predă présidents lui Navăy. 
Acesta cheamă ia ordine pe mai mulţi inşi, ame-
ninţându i cu comisii disciplinară. Deputaţii se 
întărâtă şi mai mult Ei vin spre mijlocul incintei, 
ímbrácindű se. Sgomotuî e aproape infernal. Sa 
aud voci: >jos cu Năviyl Unde e batista lui 
Verezel? ! 

N á v a y : Roagă pe deputaţi să fie în linişte, 
căci altfel va fi nevoit să suspende şedinţa. 

F a r k a s h á z y cere cuvânt în chestia-.e de re
gulámén , începe însă să vorbească asupra si
tuat ei politic*. 

P r e s e 1 >.tele îi ia cuvântul. (Sgomotul isbitc-
neşte din nou). 

Ca un potrivit acord final al acestui bâlciu 
ovreesc, G h . Nagy, interpelează pe Wekerle, că 
până când mat are de gând să rămână. Somează 
pe miniştrii să p l e c , măcar şi de ruşine şi î > 
torcâ:duse către Kossuth, căruia îi aminteşte de 
archiva partidului independist pe care o deţine 
fără nici un drept, zice : >Ian priviţi ce tristă e 
figura care a trebuit să ne rămână pe urma 
marelui Ludovic Kossuth/< 

Se naş e o vie ilaritate. Kossuth stă mut şi 
priveşte cu ochii auriţi în gol. 

S'a f>xat apoi ordinea de zi pentru şedinţa de 
mâine. Şedinţa s'a ridicat la ceasurile două. 

Un afer . 

Către sfârşitul şedinţei, pe când vorbea depu
tatul Farkashăzy, s'a iscat un penibil conflict per
sonal între Justh şi contele Andrássy. Farkis-

I Î Î I I B U N * . 

házy accentua tocmai că demisia guvernului nu 
e serioasă. Contele Andrássy la vorba asta a 
dat nervos din umeri şi î^torcându-se către vor
bitor l'a întrerupt: 

— De ce vă permiteţi copilării de felul acesta ! 
J u s t h : (intervenind): Pentru că nu voiţi să vă 

duceţi! 
A n d r á s s y (cu indignare): Te rog, — de 

câteori v'am declarat că nu mai voim să rămâ
nem ! 

J u s t h : Declaraţiile ce ati făcut nu au fost 
sincere. Voi voiţi să rămâneţi cu orice preţ ! 

A n d r á s s y (furios): Cel care cutează să afirme 
aceasta — minţeşte! 

Justh a trimis numai decât doi mandatari la 
Andrássy, în persoanele deputaţilor conte Bat
thyány şi Alexandru Gotthardt. Andrássy a de-
légit din parte-1 pe conţii loan Hadik şi Moriţ 
Eszterházy. Mandîtsrii au reuşit să aplaneze paş-
nie conflictul, după ce atăt Justh cât şi Andiássy 
au diciarat că n'au intenţionat să se atace per
sonal. 

In presimt hotărârei. 
Criza . 

Arad, 15 Deeemvre. 

Cercurile politice din Viena au observat 
pentru azi o atitudin - expectativă, lăsând 
frâu lsber partidelor ungur, şti sä se păru
iască după plac în şedinţa de azi a camerii. 
Cu cât anarchia vieţii parlamentare în Un
garia ia proporţii m i ireductibile, solu-
ţ u ica în seüzul dorinţelor popoarelor sub 
jugate se impune tot mai imperioasă. Şi 
poate e timpul suprem ca cercurile politice 
hotărâtoare să înţeleagă rostul evenimen
telor delà Budapesta. 

Audienţi le preîntâmpinate cu atâta svon 
de alarmă din parter presei codiţioniste, 
au trecut azi fára să adu;ă nici un rezultat 
positiv. La dorinţa expresă a monarchului, 
însă, atât contele Khuen Héderváry cât şi 
Ladislau. Lukács au rămas în Viena, pen
tru a ii primiţi din nou în audienţă, mâine. 
Şi probabil că ziua de mâine ne va aduce 
surpriza anunţată . . . 

In aşteptarea evenimentelor apropiate par
tidul deputaţilor naţionalişti nu şi-a pre
cizat încă, în şedinţa sa de astăzi, atitu
dinea ce va manifesta în cameră, priveşte 
însă cu încredere în faţa evenimentelor. 

C o n f e r i n ţ a d e p u t a ţ i l o r n a ţ i o n a l i ş t i . 

Budapesta, 17 Decemvrie. (Deia cores
pondentul nostru). Deputaţii naţionalişti s'au 
întrunit azi în număr aproape deplin, în 
conferinţă l i parlament. Conferinţa a fost 
prezidată de dl Dr. Teodor Mihali. Depu
taţii naţionalişti au convenit să nu aducă 
încă hotărîre, ci să aştepte deocamdată 
desfăşurarea evenimentelor apropiate. 

Astăs?ară deputaţii s'au întrunit din nou 
la otelul Jägerhorn. Conferinţa se va con
tinua apoi şi mâine, înainte de şedinţa ca
merii. 

A u d i e n ţ a c o n t e l u i H é d e r v á r y . 

budapesta, 16 Deeemvre. (Deia corespondeutul 
nostru). Contele Khuen Héderváry a fost primit 
azi în audienţă la ceasurile 11. El a stat la Ma
jestatea Sa până Ia ora unu fără un sfert. Deia 
Burg a mânat Ia otelut Kranz, unde îl aşteaptă 
Ladislau Lukács. Cei doi bărbaţi politici au stat 
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multă vreme împreună. Contele Héderváry a făcut 
ziariştilor următoarele declaraţii. 

— Rugat de Majestatea Sa, mi am arătat pă
rerea cu privire Ia modalităţile soluţiunei. Nu 
sânt însă deplin informat asupra situatei politice, 
deoarece de multă vreme nu mai stau în legătură 
cu cercurile politice deia Budapesta. Majestatea 
Sa a binevoit să asculte părerea mea şi m'a ru
gat să rămâi în Viena până mâine. Majestatea 
Sa numai după audienţa lui Lukács va putea să 
aibă o icoană fidelă despre situaţia parlamentară 
ungară, căci Lukács a urmărit desvoltarea din 
mijlocită apropiere. Majestatea Sa ne va primi 
mâine din nou în audienţă, — se poate că pe 
amândoi de-odată, se poate că separat pe fiecare 
din noi. 

A u d i e n t a Iul Lukács . 
Budapesta, 17 Deeemvre. (Delà corespodentul 

nostru). Ladislau Lukács a fost primit în audi
enţă după ameazi. El a stat Ia împăratul peste o 
oră Eştnd delà audienţă a făcut ziariştilor urmă
toarele declaraţii: 

— Majestatea Sa m i a cerut părerea asupra si
tuaţiei. Eu a n descris situaţia pe larg, în toate 
amănuntele ei. La sfârşit Mtjestatea Sa m'a ru
gat să stau aici până mă va chema eventual ia
răşi. Din faptul, însă, că rămân în Viena, nu se 
poate deduce nici un fel de combinaţie. 

C o n t e l e Tisza d e s p r e e v e n t u a l a 
m i s i u n e a Iul L u k á c s . 

Budapesta, 17 Deeemvre. (Deia corespondentul 
nostru). Contele Ştefjn Tisza, afirmativ, s'ar fi 
rostit aseară Ia »Nemzeti Kaszinói, î i chipul 
următor, despre eventuala misiuns a Iui Lidislau 
Lukács : 

— Lukács aduce o jeifă mare şi îmi pare 
foarte, că acest distins membru al vechiului par
tid liberal se pretează la rolul ce i-se atribuie. 
Presupu âd că Lukács, s'ar angaja pentru o re
formă electorală pe baza principiilor Iui Justh, 
m'aş vedia silit să iau lupta împotriva lui. Dacă 
însă va adopta şi în chestiunea naţionalităţilor 
ideile lui Justh, voi lupta contra lui lăsând de в 
parte orice consideraţii. La caz contrar, când 
svonurile puse în circulaţie despre misiunea lui 
Lukács nu s'ar adeveri, vechiul partid liberal nu 
va a\rea nLi un motiv de a părăsi atitudinea sa 
pasivă. 

Din declaraţiile contelui Tisza apare, că el ar 
vedea mai bucuros pe contele Héderváry. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
ARAC?, 17 Deeemvre n 1909. 

— Pen t ru n o u a biser ică din Clu j . 
Ni se scrie; llustritatea Sa prepozitul loan 
M. Moldovan din Blaj. a dăruit pe seama 
biseriJi nouă din Cluj, 2 acţiuni delà insti
tutul » Economul « în valoare de peste 300 
de coroane. 

Fapta vorbeşte delà sine, şi poate servi 
de un înde u n pentru fiecare inimă gene
roasă, faţă de cauza mare recomandată tu
turor, cu atâta căldură, de întreg episcopa
tul român gr. cat. 

— M e m o r i a c a n o n i c u l u i Dr. B u n e a In 
Cluj . Ni-se scrie: Dumineca viitoare — 19 De
eemvre n. — se va celebra în biserica gr. cat. 
din Cluj, un parastas, întru pomenirea binemeri
tatului bărbat al neamului şi bisericii noastre Dr. 
Augustin Bunea. 

Acest act se va repeta an de an, punându-se 
baza unui fond, din a cărui interese se va ţinea 
în fiecare an parastasul, împreunat cu o cuvân
tare comemorativă, întru aducerea-aminte a ma
relui defunct. 

Se speră cu dreptul, că]inteligenţa română, tine
rimea universitară, şi membrii reuniunii sodalilor 
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români, vor azista la aceasta solemnitate, menită 
a aduce prinosul Clujului memoriei lum natului 
stâlp al Blajului, care în lărgimea vederilor sale, 
a ştiut aprecia importanta culturală a Clujului şi 
pentru români şi în 1903 a vizitat din încredin
ţarea Mitropolitului întreg districtul protopopesc 
al Clujului, asistând la toate examenele. 

Cuvântarea comemorativă, va fi rostită prin 
protopopul Dr. Elie Dàianu. 

— C u m p ă n a - In Bucurfşti a apărut primul 
număr sl revistei săptămânale » Cumpăna scrisă 
exclusiv de p*tru fruntaşi ai literaturei române 
dd. Mihail Sadoveanu, Si. O. Iosif, D. Anghel şi 
И. Chendi. 

Revista se prezintă bine înţeles în cele mai 
bune condiţii şi va fi pentru toţi iubitorii de li
teratură cel mai curat izvor de educaţie sufle
tească. 

Recomandăm tuturor aceasta preţuită revstă. 

— î n m o r m â n t a r e a î n v ă ţ ă t o r u l u i T e r e n t i e 
P o p a . Ni se scrie: In 3jl4 1. c. am petrecut la 
cele eterne pe învăţătorul Terentie Popa, care a 
slujit 21 de ani în comuna Bî sa şî acum mai în 
urmă s'a retras Ia pensie, muiându-se Ia Bo-
roşebeş. EI şi-a atras morbul greu, de când a 
fost purtat de jandarmi pela Boroşineu în iarnă 
grea, cu ocazia alegerilor trecute. Dă atunci 
nu a mai putut avea pace şi linişte fiind mereu 
şicanat şi năcăj t, pân! în cele din urmă, s'a re
tras astivară Ia pensie de care n'a putut bene
ficia numat jumătate an. Actul funebral a fost 
săvârşit prin preoţii Augustin Mihulin (Boroş-
sebeş), ioan Popovici (Bârsa), Sabin Micluţa (Cher
tés), iar dintre colegii lui i a u petrecut !a g r o 2 p ă : 

Patriciu Covaciu (Boroşebe*), Gheorghe Frugia 
(P.ejeşti), llarie Versigan (Bârs3), şi Gheorghe 
Pribac (Cherteş). Dapă săvârşirea prohodului, 
părintele Augustin Mihulin, a rostit un panegiric 
pătrunzător, siorcând lacrimi. Fie-i ţărîna uşoare ! 

— S u c c e s e l e u n u i a v i a t o r f r o n c î z . N i s e 
telegrafiază din Issy les Moulineaux : Jacques 
Lesseps s'a urcat azi cu un aeroplan sistem 
Blériot şi a zburat 1 oră şi 30 minute, creând 
un nou record. Când s'a coborât, a fost primit 
eu aplauze entuziaste. 

— L o g o d n ă . Ni se anunţă căsătoria d ş o a r t i 
Alexandrina A. Baiulescu, fiica d-lui Aron Baiu 
lescu, din Piteşt', originar delà noi, cu d. Ghica 
O. Năstăsescu, care se va cekbra Dumineca Ia 
• Decemvre st. v. Felicitările noastre! 

— Bt^mbă î n t r ' o r edac ţ i e . Din St. Louis 
(America) se telegrafeêzs, că o revistă săpiămâ-
ualâ de-acolo a publicat o cronică scandaloasă 
despre sotieiatea americană diu acel oraş. Drept 
răspuns, două nopţi dearândul au fost aruncate 
bombe în redacţie, cauzând pagube mari. 

— P ă d u r e în f acar i . Pădurile din marginea 
Sătmarului de trei zile stau în flăcări. Focul a 
izbucnit, la 13 Denemvre, într'o pădure a conte
lui Károlyi şi nu se poate localiza. Se presupune 
că vre-un duşman al contelui a pus foc. 

X Aduc la cunoştinţa on. public, că amprimit în 
posesiune Cafeneaua Baros din palarul Minoriţilor, 
str. Weitzer János, unde ţin pe lăngă serviciu con
ştiinţios beuturi foarte bune. Cu stimă Tóth István ca
fegiu. 

X Pen t ru 60 de fileri, poţi pregăti uşor acasă 2 
(iri licheruri Alasch, Anisette, Benedictin, Chartreuse, 
Curacao, Persecă, Pară imperială, Chimin, Cafea, Roza, 
Vanilie, Silvorium, Rachiu de drojdii şi Rom. 10 dose 
ca modul de pregătire expediază franco. B ü r g e r 
f r i g y e s , farmacist Cluj. — Kolozsvár. 

In preajma anului nou ne permitem a face un 
•ălduros apel către toţi sprijinitorii culturii po
porului român să binevoiască a şi răscumpăra 
cât mai mulţi felicitările de anul nou în folosul 
Muzeului Asociaţiei. 

Mijloacele materiale de cari dispune Muzeul 
sânt aşa de restrânse, încât înzestrarea Iui înain

tează foarte încet. ŞI aceasta e o mare pierdere 
pentru noi, căci preţioasele obiecte de mare în
semnătate etnografică şi istorică, cari sânt o co
moară a treci lului nostru şi tot atâtea mărturii 
ale vieţii noastre culturale, dispar sau sânt adu
nate cu sârguinţă de străini. E timpul suprem să 
ne îngrijim ca cel puţin o parte dintre aceste 
comori ale poporului nostru să le adăpostim în 
muzeul primei noastre instituţiuni culturale. 

Facem deci încă odată apel către toţi căr urării 
români să contribuie cu răscumpărarea felicitărilor 
de anul nou Ia înzestrarea Muzelui nostru na
ţional. 

Numele donato ilor se vor publica în ziare şi 
în revista «Transilvania». 

Sibiiu, 15 Decemvre 1909. 

Iosif Şt Şuluţu, 
prezident. 

Oct. C. Tăslăuanu, 
secretar. 

C o n v o c a r e a a d u n ă r i i g e n e r a l e a Reu
n iun i i r o m â n e d ă a g r i c u l t u r ă d in corn . 
Sibi iu . Primim urmă.oarele : Pe baza conclu-
zului comitetului centrii din 7 Decemvrie 1909 
şi în conformitate cu § ui 20 din statute, avem 
a convoca a XXl-a adunare generală ordinară, 
a «Reuniunii! române de agricultură din comitatul 
Sibiiu» în Percest', pe Duminecă îa 26 Decem
vrie n. s. c. Ia 2 ore d. a. 

P r o g r a m : 
1. Prezentarea raportului general al comitetului 

central, al raţiociniilor pe anul 1908 şi proiectul 
de budget pe 1910. 

2. Propuneri eventuale din partea mebrilor. 
3. Două discursuri: a) despre cultura poamelor; 

b) despre cultura nureţurilor măiestrite. 
4 Autenticarea protocolului şedinţii. 
Sibiiu, 13 Decemvrie n. 1909. 

Pant. Lucuţa, prezid. Vie. Tordâşianu, secretar. 

P ia ţa g r â n e l o r d in Arad. 

17 Decemvre ţQOO, 

In sfârşit toate semnele prevestes: iarna ade
vărată. Azi deja a fost ceva mai frig şi se prea 
poate că în curând vom căpăt3 zăpadă, ceeace o 
să fie bine pentru sămănâturi. 

Cursul afacerilor, deşi în răstimpuri se înceti
neşte, în g neral pare constant. 

s'a ѵмаш вщ ; 
grau 300 arau 
o n 100 mm. . , 
ovăs 100 mm, 
leccri 100 mm, j 
păpuşoi 400 ШШ, 

13 80 -13.90 
6.80- S'vO 
7.10—7 20 
Э-ІО-.^О 
570-5-80 

Preţurile «ont socotite îa coroane şi după 50 fcig 

Surea de a&riurî şi efect® din fítxá&pmík. 
Budapesta, 17 Decemvrie 1909, 

Preţui cerealelor după 100 klgr. a fost nrm&tprali 
Grîu nou 

De Tisa — 28 K. 95—30 K. — ffi. 
Din comitatul Albei — — 28 » 80—29 » 80 « 
De Pesta 28 » 90—29 » 90 i 
Bănăţănesc 28 « 95—29 » 90 < 
De Bacica 28 » 60—29 » 80 < 
Secară de calitatea I. 19 » 75—20 » 05 i 
Secară de calitatea mijlocie 19 » 55—19 » 65 * 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 14 » 75—14 » 95 « 
Ovăs de calitatea I. 15 » 70—16 » — * 
Ovăs de calitatea a II. 15 » 40—15 » 60 * 
Cucuruz 14 » 80—15 * — « 

BIBLIOGRAFII. 

Au apărut : 

Din b i b l i o t e c a »Mienrvei< à 30 b a n i 

Nr. 45. Ioan Slavici : Educaţia raţională. 
» 46. » » » fizică. 
» 47. L. Tolstoi : Amintiri din Sevastopol, v. I. 
» 48. » » » » v. II. 
» 49. S. Puşcariu: Cinci ani de mişcare lite

rară (1902—1906). 

» 50. Dr. I. Duscian : Tuberculoza. 
» 51. A. Theuriet: Mănunchiul de rugioare. 
» 52. M. Harry: Nuvele arabe. 
» 53. C. Flammarion : Erupţia vulcanului Kra-

kaiao. 
Nr. 54. A de Chamisso : Minunata poveste a lui 

Petru Schlemihl. 
Nr. 55. N Gogol : Poveste. 

» 56 D Jerrold : Mustrările doamnei Candel. 
» 57 I Slavici : Educaţia morală. 
» 58 E. Renan : Pagini alese 
» 59 I. M. Guvan : Pentru părinţi şi copii, 
» 60 Astronomie populară. 
» 61. Asia, roman. 

!» 62. Albert Savarus, nuvelă. 

Heidelbergul de altădată, piesă în 5 acte —40 
Guerin notarul comedie, în 5 acte — — -45 
Un faliment, piesă în 4 acte şi 1 tablou de 

Björnson. trad. de I. B. Hétrat — — —45 
Revizorul, comedie în 5 acte — — — —-45 
Sanda, piesă în 3 acte — — — — —35 
Marnă, dramă în 4 acte de I. G. Miclescu 250 
Mărul, dramă în 2 acte de Z Bârsan — L — 
Anecdote nouă de Th. D. Speranţă — 1 50 
Rapsodii şi balade de I. Bârseanul — — 1 50 
Noul testament, p. I. Evangheliile de arhiereul 

Sofronie Craioveanul — — — — 4 -— 
Catechism, carte de rel. p. elevii şcoalelor pop. — 40 

* 

Din compoziţiile lui Dr. Iustin Cl. luga, au 
apărut în ediţia a Il-a următoarele : 
Vioarele de iarnă, polcă mazurcă pentru 

pian preţ;îl C —.40 
Marşul studenţilor, pentru pian preţul . » —.40 
Resignare, romanţă pentru voce şi pian » —.50 
Thalia română, marş pentru pian. . . » — -40 
Cântece şi plângeri, un caiet de compo-

siţii, cuprinzând 6 p ese pentru voce 
şi pian preţul • » 3 1 — 

Se pot procura delà » Librăria aihidiece-
zană« din Sibiiu (Nagyszeben), » Libră
ria M. Onişor* din Năsăud (Naszód) 
» Librăria A. Todoran« din Gherla, 
(Szamosujvár), şi delà -Librăria Tribu
nei*, Arad. Cele 4 dintâiu se pot însă 
comanda numai delà autor din Gherla 
(Szamosujvár). La comandă e de a se 
alătura 10 fileri pentru porto postai 
(recom. 45 fii). 

* 

Tipărituri advocaţiale în limba maghiară. : 
Adás vételi szerződés 1 burată 6 fileri ; 50 bucăţi 
2 coroane. 

Haláleset felvétel 1 bucată 6 fileri; 50 bucăţi 
2 coroane. 

Házassági életközösség helyreállítási kérvény 
1 bucată 4 fileri ; 50 bucăţi 1 cor. 50 fi;eri. 

Községi bizonyítvány 1 bucats 3 füeri ; 50 
I bucăţi 1 coroană. 
I Kielégítési végrehajtási kérvény 1 bucată 4 fii.; 

50 bucâţi 1 coroană 50 fileri. 
Meghatalmazás 1 bucată 3 fileri ; 50 bucăţi 

1 coroană. 
Sommás kereset 1 buca'ä 4 fileri ; 50 bucăţi 1 

coroană 20 fileri. 
Leltár 1 buc. 8 fileri; 50 buc. 2 cor. 50 îii. 

* 
Cărţi şcolare aprobate. 

* 

Ilustrate din R o m â n i a cu 10 şi 20 fileri 
bucata. Ilustrate cu palatul ziarului »Tribuna« 
10 fil. bucata. Ilustrate cu bustul Iui Şaguna 
10 fii. buc; Mausoleul Iui Şaguna la Reşinar lf 
fii. b u c ; 

Tot delà librăria noastră se mai pot procura 
recvizite de scris, hârtii de epistole cu preţuri 
foarte ieftine, precum şi cărţi de literatură ş. a.: 
scrieri complecte, romane, nuvele, poezii tradu
ceri, călătorii etc. etc. 

* 
La fiecare carte rugăm a se mai adăuga 5—10— 

20—30 fileri, pentru porto poştal. 

Redactor responsabil Iuliu Giurg iu . 
Tribuna« institut tipografic, N ich in şi cosa. 
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Ênuni de căsătorie. 
Sunt un t î n ă r de 28 d î a n i , simpatic 

elegiüt, sunt denumit oficiant de stat cu o 
leafă începătoare de 800 Cor., şi dorind a 
mă căsători, cant cunoştinţa -n.'iei fote fru
moase, care ar avea o zestre amasarată ofi-
cialai meu. Dev ;za : »Rozä alba!« (»Feher 
rozsa !«) Poste restante, Arad, főposta. 

I r7 ï 1 Là I 
conducător i lor d e c o r u r i ! 

áu apàrut 

4 C O L I N D E 

DIN M U N Ţ I I A P U S E N I , 
cükse şi armonizate peniru cor bărbătesc 
de Ştefan Ştefu, învăţător.' — Colindele 
sunt lucrate cu gust pe hârtie fini cu faţa 
litografaiă. C a i e t u l c o s t ă n u m a i 2 C o r . 
(3 Lei) -\- p o r t o . Se poate capătă la T i p o 
grafia Diecezană , A r a d ; şi la autor în 
Eclea (Ëcska). Torontal m, 

Uncandidat de advocat 
sfiit aplicare momentană în'r'o cancelarie 
lilvocaţială. — Adresa la administraţia zia
rului >Tribuna* în Arad. 

• ILIE ŞÎEFÎEA, ocJGGâ! SIBIIU f 
Nagyszeben, Grosse r - Ring 18. 

Recomanda on. pub l i c dia loc ţi j u r 

prăvălia şi atelierul său de cojocarii 
aranjat cu pu te r i exce len te de lucru. 
Bazat pe exper ien ţe le dc m a i m a ţ i an i 
câştigate în V i e n a , B e r l i n , P a r i a şi 
L o n d r a , sc află în p l j c u t a pozi ţ ie dz 
a satisface depl in gus tur i lor o n . publ ic , 
Prcgă 'cşte t o t f e ' u ! d e luc ră r i d e c o 
Jocărit şi a n u m e : m e n ş o n i , b o a u r i , 
jachete şi g a m a ş i cu pre ţu r i moderate. 

Ztoitiiul de gumă 
deja după câteva zile s'» doreoit 
prin mii de scrisori de recunoştinţă 

dovedeşte oă 
s p e c i a l i t ă ţ i l e ( р г е в е ч г ѵ а І І ѵ е ) 

pentru ds.me şi domni, inventât?1 sub numele Zenith gint 
oele mai de tncredfre, nn strie?, -fin*tat « çeeace erl 
defectul celor de pana aonm 

Preţul- 1 duzină de Zenith peiţn йвтъі 8 ecr.j 
bucată Zénith paatra dame 7 oor. 

La comandă v;'. rugăm aă fiţi atenţi ia nume'!* 
Zénith, eftei numai »tunei e veritabil, dai ä e p r o v i s t t l 

on insroa Zénith. — Se trimite In străin S taie şi u? ţ»>f 
pe lângă cea mai mare discreţie, reeom şi cu rampvxil 

Agentura principală In Ungaria : 

D E U T S C H I Z I D Û B 
magazin de instrumente medicale şi pentru lagriilrei 

bolnavilor. 
S z a b a ( . l ) i < i , K o s s u t b - u . 

û 3 ¥ â я X, a ? 0 . Casa din Lipova (strada 
Crăcii) â d-!ui Emil Pasca, funcţ'onar, este 
de vânzare în condition] foarte favorabile. 
Ea are două odăi la strada, un dormitor, 
bucăsărie, cămara, un coridor înch's cu gea
muri, toate bine întreţinute. 

R- flectanţii sâ se adresezo, d lu i Greg . 
Mar ienescu , funcţionar la jud. reg. Lipova. 

pentru „ M o a r a S t e a u a s o c i e t a t e a n o n i m ă 
în G a l a ţ i " 

f i 
i h i i 

şi mai mul te comptoi r i s te , cari să cu
noască deplin limbile română şi germană. 
Vor fi preferiţi recurenţii experţi în ale 
morii, zu curioşlir»ţe de limble franceză şi 
engleză, eventual şi italiană. 

Ofcrlele în scria, provăzute cu atestate şi 
fotografie, sa se adres ze : E r s t e O f e n p e s t e r 
D a m p f m ü h l e n A c t i e n - G e s e l l s c h a f t in B u 
d a p e s t . 

C e a m a i veche p r ă v ă l i e de a s a s i n i d e eusut ţi 
b i c i c l e t e d i n U n g a r i a - d e - s u d . 

Distins înTimJfjofcs-. 
la авті] 1891 cu 
marea modali*-
- de argint. • 

Fondat la 1 8 8 0 . 

Reinhold 
ZOLLEB 
măiestru mechseis 

FEHÉRTEMPLOM 
Sfh i î l e rgas se 8. 

lângă .Burg". 

Işi reeom sud:-
^ • ' X M f e î f e - ' on. public dii 

l o c f i provincie m a r e l e g ă u a i e ' i e r m e 

I l a í l i c u n d e se repară tot felul de І Ь я ф І Я У І 
de cusut şi b i c i c l e t e . Ţine în 
depozit tot-felul de £ г & Ш Ѳ ! ѳ г ш е şi p l ă c i . 
Ţine în deposit cele mai 
bune biciclete r.ot, maşini 
deeusut şi obitete de casă 
şi industrie, aşa d. e. 
părţi singuratice de ma

şini şi biciclete. 
Preţnri moderate Serviciu promt. 

TOT! SE MIRĂ 
d s o p u m n i de m â n ă c o n t r a r a s u l u i 
JE cea mai nouă invenţie brevetată 

Ca primul ajutor în caz de primejdie e 
n-preţuită şi pentru aceea, că are o construcţie 
uşoară , cood ţionează apă puţină şi o podde 
Întrebuinţa ori şi cine. Apoi e uşoară circa 
2Vo klgrm. Se poa te folosi şi la udatul 
grădini lor . Preţul 20 cor. Spedarea sa 
face numai cu rambursa. — — — — 
Cine trinrte însă suma de 21 cor o pri
meşte franco. Se capătă la tinichigiul 

T R A X E L I . 

L U G O J , s t rada Nedelko nr. 17. 

Renumita cafea m h , w n m 

prăjită prin maşina p̂ăjifoare electrică in prăvălia de aromate a loi 
D ü r r G u s z t á v . 

Arad, în edificiul b S n c i i » V i c t o r i a « vis á vis de 
casa oraşului. T e l e f o n p . oraş şi comitat N r . 118. 

Această cafea foarte căutată nu este permis ca să lipsească 
azi din nici o casă, este foarte bună atât ca cafea neagră 
cât şi cu lapte. Mirosul şi gustul îi-e fără pere„he, o alta 
C u f e a mai bună ca şi aceasti nu eu'stă. — Se capătă în 
pachete originale plumbuite de Ve, lU, 'Л Klgr. Zilnic 
prăjite proaspătă. Aromate şi delicatese proaspete şi 
poame sudice proaspete: prune datule, malaga, smo
chine de Smirna, poame zasaiizate şi proaspete. Cioco
lată şi calon foudant caramel şi bomboane foures. Daruri 
de Sf. Nicalae (Nicoîo). Daruri de Crăciun pentru 
pom, proaspete de iot felul. Diferite soiuri de zahari
cale, franceze în cutii elegante delà ce'e mai ieffiue 
până Ia cele mai fine. Sesviciu excelent. Rumuri origi
nale engleze şi din ţară. Cognac şi licheruri. Foame 
proaspete, — Prune de Bordeaux şi Annanas рогspete. 
T H E A originală Assan, Imperial şi re.rească mixtură 
Pecco Mandarin şi Schuchon. — Depozit de Şampanie 
Törley Józ s. és Társa renumita Talisman, şi Casino 
a lui Lois Francois Transilvania, Vin brut cu semnul 
Monopol, vinuri şampanie renumită. — Tot felul de 
sălbătăciuni şi g a 1 i ţ e tăiate cu preţuri foarte ieftine. 
Mare asort iment de гаспагісаіе pent ru Crăciun. 

CROITORIE DOMNEASCA, 
a lui 

FARKAS és KORONDI 
( l u i - Kolozsvár, Цяі5-в.вг. 3-5. 

; (Casa Státus). — 
A m o n o a r e a a d u c e l a c u n o ş t i n ţ a 

p . t . p u b l i c , c ă a m d e s c h i s 

o croitorie modernă p. domni 
în C!uj, pe s t r . U n i ó n r . 3—5, 

p e n t r u o a t e c o r e s p u n z ă t o a r e p r e t e n -

z i u n i l o r - n p u l u i p r e z e n t . — M a g a 

z i n u l n o s t r u ч a s o r t a t n u m a i c u s t o f e 

v e r i t a b i l e d i n p a t r i e , e n g l e z e , f r a n 

c e z e ş i d e S c o t t . T e n d i n ţ a p r i n c i 

p a l ă n i - e s ă d ă m c r o i u b u n ş i e x e 

c u ţ i e e l e g a n t ă , c î n d V ă c e r e m s p r i 

j i n u l , t o t o d a t ă s p e r ă m c ă p e l î n g ă 

p r e ţ u r i l e m o d e r a t e c u c a r i p u t e m 

f a c e o r i - c e e m u l a r e , V ă r u g ă m s ă 

f a c e ţ i o c o m a n d ă d e p r o b ă . 

Cu stimă • 
F A E K â S és fcORONDI, 

c r o i t o r i p e n t r u d o m n i . 

JJI'HMIHHI —W11 li i II i I iH m I M 

4 

I 

U l t o î d e v i i . 
s o i u r i l e c e l e m a i e x c e l e n t e p e n t r u v i n ş i d e s e r t 

de »Ermellek«. 1 0 0 0 b u c . b i n e d e s v o i t a t e , c u r ă 

d ă c i n i d e s e 1 6 0 c o r . , s o i u r i d e d e s e r t 1 0 0 0 b u c . 

1 8 0 c o r . , » C s a b a g y ö n g y e « 1 0 0 0 b u c . 4 0 0 c o r . ş i 

1 0 0 0 b u c ă ţ i a l e s e , s o i u r i c e s e întind, 3 0 0 c o r . , 

m l ă d i ţ e » D e l a w a r e « albe ş i r o ş i i , c u r ă d ă c i n i 

1 0 0 0 b u c . 1 0 0 c o r . , n e t e d e 1 0 0 0 buc. 4 0 c o r . , 

» R i p a r i a P o r t a l i s « c u r ă d ă c i n i 1 0 0 0 b u c . 3 0 c o r . 

1 0 0 0 b u c . n e t e d e 1 6 c o r . P e n t r u v e r i t a b i l i t a t e a 

s o i u r i l o r se g a r a n t e a z ă . C a t a l o g de p r e ţ u r i ilus
trat se e x p e d i a z ă g r a t i s ş i f r a n c o . — A d r e s a : 

Kágyí Szabó István, 
p r o p r i e t a r d e vii în 

Bihardiószeg. 
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D D P 

• D f f i 

GEORG MÜLL & BRUDER, 
iăcătar maşinist şi de edificii în 

ZEI D E N — F E K E T E H A L O M . 
= = (Lângă Braşov). = z 

Avem un atelier bogat asortat şi pe care l-am 
instalat conform eerinţelor moderne şi l-am înzc-
stat cu puteri excelente de muncă. Primesc ori-ce 
el de construcţii aparţinătoare acestei branşe, pre
cum: tot-felul de lucrăr i de edificii, portaluri 

schele şi gratii de fer, îngrădiri de fer la coridoare, şi balcoane, geam-
lîcuri, uşi tereştrii de fier, îngrădiri de fier la mormînturi, fîntîni sări
toare şi ori-ce lucrări de fier şi de bas-relief. Apoi executăm tot-felul de 
îngrădir i cu sîrmă, saltele de sîrmă la pat (madraţuri), şi primim spre 
renovare tot felul de maşinării economice, executate prompt, perfect, 
estetic şi cu preţurile cele mai moderate. 

Tot felul de maşinării economice de la noi 
se pot procura în cele mai avantajoase condiţiuni. 

Comandele din provincie se execută prompt. 
V f 

à s'-i fis ^ y V . , J ( \ , \ \ / SX C У~i 5 , " i ^ 

l e I 

v i s - à - v i s e l e ipsAscïxxîjustifie. 
Te lefon Nr.109. Telefon Nr. 109. 

R e c o m a n d a 

d e s p i c a t e ş i î n t r e g i , c a l i t a t e a * - § P u s c a t e , 

m ă s u r a t e b i n e , c u p r e ţ u r i f o a r t e i e f t i n e . $ 

L a f i e c a r e s t â n g i n i d e l e m n e s e d ă g r a t u i t 

ş i o l e g ă t u r ă d e a ş c h i i . 

-*tyv 

aduc la cunoştinţă că cârisăfâna veche de 40 ani, au 
mărit-o şi au provazut-o cu instalaţie electrică. Re

comandă specialităţile de prima calitate de 

cârtiaf din Olaj, slănină ş l 
articlii de cămătărie, 

precum : s l ăn ină fină (Kaiserfleisch), s l ă n i n ă cu 
alu, cârnaţ, ca rmanad iă , şuncă, l i m b ă ; în se

zonul de iarnă 
c â r t a b o ş d e Cluj 
şi s â n g e r e f e ; s p e 
c ia l i t ă ţ i d e câr
taboş şi râmaţi, 
postete, şi r ânză 
d e porc u m p l u t ă , 

s l ă n i n ă p e n t r u 
muncitori în can
titate peste 25 kg. ; 
în fine u n t u r ă cu
r a t ă de porc to

p i t ă în vese. 

La comande mari 
4 "4>*2~d>2P* şi preţuri mari. 

Expsdiare cu poşta sau cu trenul. — Serviciu prompt şi grabnic. 
Cu catalog de preţuri sau cu informaţiuni servim 'bucuros. — Adresa: 

,TII LASZLÓC: 
Clt- ïJ K o l o z s v á r . 

fabrică de 
cămătărie -

•f''-Ж' 

1 4 Z i £ / J b U r ï v / f f U r I , i 

FABRICĂ DE LEMNĂRII Î.M 

Z E I i E l - F E K E T E H A L O M (lângă Braşov), 

i ă e \ І м с і г ё і I 

-fix*'' 'Л* 
7 / 

Se fabrică laviţe pen
tru giluií, din cel mai 
bun material de lemn şi 
I m a de fier, mai de
parte roabs pentru că
ratul petr'şului şi săpă
tori, pe lângă garantă 
toată bucata cu cel mai 
moderat preţ. — — — 

Preţ-curent, celor ce se provoacă la această 
— — foaie lise trimite gratis-franco* — — 

III 
K o l o z s v á r , Mátyás Király-tér 26. 

— . Lângă apotheca lui Hiniz. ~ -

Asa onoare a aducr? Ja plă uta cunoştinţă on. publie, că mi-am 
dessins nou atelier de fotografiat In piaţa Mátyás Király 26 
şi ѳ aranjat după recerinţeie timpului modera, proväzai cu cele 
mai Eoui maşinării. stă la dispoziţia on. publie. — In atelier se 
pregătesc fotografii protaibin, lucii şi matt, chipuri de platin, 
aqnarel, pigment şi argint brora. — Recomand în deosebi spe
cialele mele foografiii de copii, pentru cari îa expoziţia regai-
co'ară am fos' d siins cu mc dal a de aur. — De altcum pregă
tesc şi tablouri, grupe e'e. în execuţiile cele mai ncui şi moderne. 

Atelierul e deschis şl în duminesi şi sărbători. 
Cu deoseb'tă stimă : 

Csizhegyi Sándor, fotograf. 
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F S H A E F E R R I C H A R D G É 2 
lăcătar technic, ~ - - • 

p e n t r u z i d i r i , i n s t a l a r e d e a p a d o c t ş i c a n a l i z a r e í n 
ARAD, strada B a t t h y á n y i Nr. 17. 

Pregăteşte cordoane pentru râuri , trepte 
şi balcoane, vetre de fiert din fler făurit. 
= = = = = Atel ier d e i n s t a l a r e : = 
Raţele de ţevi pentru apaduct. J a ţ u r i 
fără miros. - Pissoare, spălătoare, odăi 
de baie şi aranjare de ori-ce sistem 
— — pentru încălzire centrală. • 
NOUTATE! Mode de cogulare de autogen 
sau automat cu ajutorul acetilenului sau oxi
genului, prin ce obiectele stricate pregătite din 
fier făurit, oţel, fier vărsat şi aramă în modul. \ 
acesta se pot repara uşor, conform scopului. j 

I 
str. Cisnădiei Nr, 

= Telefon Nr. 190. =========== 
neguţătorie pentru articlii de sticlă, porcelan şi me ta l ; farfurii şi blide 
înflorate, rame pentru icoane, globuri şi lămpi, oglinzi t i j e l e de sticlă. 

R e c o m a n d ă scule bisericeşti : 
C u p a s ^ i v a s * c l o t j o t c s s ; ï ^ o t i i - e a r g i n 

t a t e p e d i n ă u n t r u a u r i t e ; C 3 i i t l o i r i í ţ a ; 

G ă l d â r u ş e p e n t r u a p ă s f i n ţ i t a ; C a n d e l e d e p ă r e t e d e b r o n z ; 

C a n d e l e a r g i n t a t e ; C r a c i ; S î e ş o i c e d e a l t a r ; Candelabre. 
Ieftin de tot: C a n d c l a l w u a u r i t , 
pentru 6 luminări, în mijloc cu vas pentru u n t - d e - I e m n şi gb-b d e 

sticlă roşse cu prisme de sticlă cu toi K 43 - — 
— — La d o r i n ţ ă s e r v e ş t e cu c a t a l o g g r a t i s şl f r anco . — -— 

j N e u b a u e r J á n o s 
• 
• 
i 
• 

• 

f a b r i c a n t d e f u n i i , ţ e s ă t u r i , de g r i l a j u r i , d e s i t e ş i s a l t e l e d e s â r m ă . 
jy K 1 3 C . 4 Ж E I V . 

Recomandă preparatele sale de 
sârmă ca : ţesături de sârmă din 
aramă fer şi ţine are în depozit 
pentru mori fabrici şi scopuri 
agricole. Recomandă s<ta de ven
tilat sistem Bachler. Pregăteşte 
ţesături de mână şi fabrică la în
grădit de grădini, curţi de galiţe, 
sită de sârmă MI ramă de fer !a lu
crări de pământ, nisip, peiriş ş. a. 
Apărătoare de scântei la lo
comotive, mori şi coşuri de 
fabrici. Soîoiere elastice pentru 
pat pe staluri de fer şi lemn. Cu 
uu cuvâot tot felul de lucrări ce 

se ţin de aceasta bianşe. 
Ai OI) B 1 Î A T E . CITJ l ' K l î r i U Í L U Ciäl-B! AJ AI 

• m* 

Шві® f o a r t e 

i i i i p o f t i n t a 

peníru bolnavi şi reconvales-
cenţi folosirea excelentului 
întăritor de muşchi* şi oase 

pesmetul nutîita? Tropoti 
( ' ro ï ) ou N älir - Zwieback) 

pregătit din albuş de ou. — 
— Se află de vânzare Ia ; — 

F H I E D K I C H S C H I E B 
S i b i i u — N a g y s z e b e n 

— Elisabethgasse Nr. 12. — 

Deschidere de prăvan 
sticlării şi poffelan. 

Fac cunoscut oo. publi : d i n Vâişeţ şi j u r , c ă îa 
piaţa Francise Iosif, c o l ţ u l e s s d d l u i V a s a 

P e t r o v i t s i-m de« chii o nouă 

1 

p ivälie da 
sticlar i i F 

porţelan, 
Icoane, 
oglinzi 

şi lampe, 
încadrări 
de icoane 
se fac conş t jn -
ţios, prompt şi 

cu p re ţu r i 
foarte ieftine. 

s t i c l i 
4 . 

4 

" "Ar J 

pentru z io in 
şi l e pregătesc 

ш a t e i e r şi 
afară cn preţuri 
foaite efiine. 

Garnituri 
de sticlă 

şi serviciu 
alb pen

tru masă. 

PRIMA FABRICĂ LUGOJANĂ 
D E C E M E N T ŞI B E T O N I Z A R E 

î n t r e p r i n d e r e p e n t r u e d i f i c ă r i 

F a b r i c a : 
în d r u m u l Buzfaşulu i 
în faţa case i d e v a m ă . 

C a n c e l a r i a d g z i d i r e : 

T e l e f o n î f r . 1 1 9 . 

Roag* binevoitorul sprijin : 

MARKUS EISER,Versec. 
^ ^ ^ я ШЁШЁ^ШЛ ШЁВШШЁ 0В9ЯВВВП SBfSSEMI • 

In fabrica mea sunt aplicaţi numai indivizii cei 
mai buni de lucru din caipială şi mă rog, că 
precum până aci, aşa şi de aci îuainte să fiu 
cercetat cu toată încrederea. Primesc toate 
lucrurile aparţinătoare acestei branşa şi susţin 
o magazină bogată de cement pentru ţ e v i ! , 
s â r m e , t r e p t e d e p e i i f r « . v ä l a e , p e t r i i 
l a h o t a r e , s a m ă m i t o a r f - , f u n d a m e n t e l a 
í uptoare, cruci I a m o r i l l * l l ; e . — Primesc т й і 
departe e d i f i c a r e ş i betönizare d e p o d u r i 
m a i m a r i ş i m a i m i e l , c o n d u c e r i d e a p ă , 
Y H d a r i , ç a d i m e n t a r e d e t e r a s e , p r e v e d e r e a 
p e d i n j o s a p ă r e ţ i l o r c u t a b l e d e m o z a i c , 
precum şi cu t a b e l e d e c e m e a t î n d i f e r i t e 
—— • c u l o r i . = = = = = = = = = = = = = = = = 

V i n d e r e a î n m a r e ş i m i c a c e m e n t u l u i 
— - d e P o r t l a n d ş i R o m a n , - — ~ — 

Pentru pregătirea şl calitatea cc'or aici înşirate primesc 
şi oferez garanţie. 

Ü La dorinţă servesc bucuros cu planuri şi preliminare de spese. Ш 

BÊ1 

m 
! 

l i 
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Decorat cu medalii de Argint k Expoziţia Român?, Bucureşti 1906. 

Onorat Cler român l 

Am onoare a aduce la cunoştinţa mult onoratului Cler 
Român că, la cererea mai multor domni preoţi, cari din inimă 
curată doresc sprijinirea meseriaşilor români, mi-am provăzut 
subscrisul, depozitul meu cu tot felul da 

• IIĂLARII PREOŢEŞTI m 
pe cari la comandă, le trimet ori şi unde pe lângă preţurile 
cele mai convenabile. In deosebi recomand modelul nou de 
pălării de mătase (păroase) făcut de mine după gustul dlui 
Dr. Mir on E . Cris'ea, care model prinde bine ort ce faţă. Cu 
pet misiunea Domniei Sale l-am şi numit 

„Model Dr. Cristea". 
"Este frumos, elegant şi de sigur va satisface gustului fiecărui 
Domn preot acest drăgălaş model. 

Tot odată fac cunost Onor. Cler Român, că acest 
adevăratul „Model Dr. Cristea" numai la mine se poate 
procura, căci nici nu le este permis la alte firme al face acest 
model ci numai mie singur, cumpărând delà alte firme străine 
aceste pălării va fi numai imitaţii atât în calitate cât şi în 
format. Preţul 9 cor. éO fil. 

Pălării preoţeşti linse calitate fină 7 cor. 
Cutia şi porto 1 cor. 20 fii., trimit ori şi unde cu rambursa sau 
primind banii înainte, neconvenindu-i vreunui domn preot, pă
lăria primită se poate înapoia, şi momentan restitui paralele. 

Fesuri preoţeşti pentru iarnă, preţul 5 cor. 
In speranţă că onor. Cler Român va da sprijinul cu

venit unicului pălărier român, şi va cumpăra mai bucuros delà 
firmă română ca delà firme străine, semnez 

Cu deosebită stimă : 

Л . Meşotă , 
pălărier român. 

Braşov, str. Orfană 3, 

?Í?**5~'Í r.v.,^ ' .r; 

i " ; W Lid L'jJaá k л 
i ! i ШШ í 

Ш1 

filial 

>• C o f e t ă r i i шті. < < 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. 
public, că am deschis o c o f b -
t u r i e m o f l o i-rn Л în Boros-
Bénl-tér Nr . 8. - Mă voi năzui, ca 
prin serviciu prompt cu prăjituri tot
deauna proaspete, torte şi cele mat 
fine zaharicale.* Pre ţur i modera te ! 
Rugau- i binevoi t , sp r i jm sunt ca d. s t imă : \ 

Schweiber Fái, cofetar arad. 

ü 
I " s 

Ш5К 

UH 'ù. 

тітл 

: urmaşul 1ш : 
Julius de Molnár 

SIBIIU (NAGYSZEBEN) Grosser Ring Nr. ір. 

Execută f of fel ui d e icoane artistice. 
F*lat inat ip ia icoane simple mici şi până la mărime 
naturală. — JPioturi r e n u m i t e cvi vilovi în toată 

= mărimea, după ог!сѳ fotografie mică. — 
F o t o g r a f l a r e a c o p i i i l o r executată modern, foîografiiere în 
grup şi familie, se ştie, că atelierul asesta în privinţa ma
riméi este primul. Atelieral în timp de iarnă este IncălzU, se 

poate fotografia chiar şi pe timp ploios. — — — — 
Preţur i modera te . Cu desluşir i servesc bucuros . 

DROGUERIE ŞI MARE PRĂVĂLIE DE PARFUMERII. 

calitatea cea mai fină 

şi cea mâi ieftină, a 

RECOMANDA IN ATENŢIUNEA ON. PUBLIC DEPOZITUL LOR CEL MAI BINE ASORTAT. 
F O N D î IV A . IV XJ L 1890. 

Alifii pentru faţă, 
Pudre pentru dame, 
Cosmetici pentru mâni, 
Apă de colonii, 
Parfumaţi pentru odăi. 
Tot felul de Săpunuri, 

din ţară şi străinătate. 
Creme pentru înîrum-

setare. 
Prafuri, Perii, şi Apă 

pentru dinţi. 
¥ 

cea mai r e n u m i t ă 

a ca l i ta te . ш 

II 

Cele mai noui 

P A R F U M U R I 
engleze şi franceze în sticle o r ig ina le şi 

măsu ra t e . 

F ă i n ă 
n u t r i t i v ă : 

NESTLE, 
KU FE KE, 
TEINHARDT, 
p e n t r u copii, 

t o t d e a u n a p r o a s p ă t ă . 

P r a f de presărat, 
peafra copii. 

C R E M Ü A B Y . 

Rugăm pe onoratul public românes?, ca şedula primită delà cassa noastră să o pună în oare-care cutie de bani în scopuri de binefacere. 

»XRIBUNAC, ТШТТ T IPOGRAFIC ШТШТ с ш з , -~ A R A D ІЭОЭ. 


